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en Intended use

EYIntended use

Read these instructions carefully. Only then
will you be able to operate your appliance
safely and correctly. Retain the instruction
manual and installation instructions for future
use or for subsequent owners.

Check the appliance for damage after
unpacking it. Do not connect the appliance if it
has been damaged in transport.

Only a licensed professional may connect
appliances without plugs. Damage caused by
incorrect connection is not covered under
warranty.

This appliance is intended for private domestic
use and the household environment only. The
appliance must only be used for the
preparation of food and beverages. The
cooking process must be supervised. A short
cooking process must be supervised without
interruption. Only use the appliance in
enclosed spaces.

This appliance is intended for use up to a
maximum height of 2000 metres above sea
level.

Do not use any unsuitable safety devices or
child protection grilles. These can cause
accidents.

This appliance is not intended for operation
with an external clock timer or a remote
control.

This appliance may be used by children over
the age of 8 years old and by persons with
reduced physical, sensory or mental
capabilities or by persons with a lack of
experience or knowledge if they are
supervised or are instructed by a person
responsible for their safety how to use the
appliance safely and have understood the
associated hazards.

Children must not play with, on, or around the
appliance. Children must not clean the
appliance or carry out general maintenance
unless they are at least 8 years old and are
being supervised.

Keep children below the age of 8 years old at
a safe distance from the appliance and power
cable.

Important safety
information

This appliance must be installed according to
the installation instructions included.

/\ Warning - Risk of fire!

= Hot oil and fat can ignite very quickly. Never
leave hot fat or oil unattended. Never use
water to put out burning oil or fat. Switch off
the hotplate. Extinguish flames carefully
using a lid, fire blanket or something similar.

= The appliance becomes very hot and
flammable materials could catch fire. Never
store or use flammable objects (e.g. spray
cans, cleaning agents) under the appliance
or in its immediate vicinity. Never place
flammable items on or in the appliance.

/\ Warning - Risk of burns!

m The accessible parts become very hot when
in operation. Never touch hot parts. Keep
children at a safe distance.

= When the appliance cover is closed, heat
will accumulate. Only close the appliance
cover when the appliance has cooled down.
Never switch the appliance on with the
appliance cover closed. Do not rest food on
the appliance cover or use it to keep food
warm.

/\ Warning - Risk of electric shock!

= Incorrect repairs are dangerous. Repairs
may only be carried out by one of our
trained after-sales engineers. If the
appliance is faulty, unplug the mains plug or
switch off the fuse in the fuse box. Contact
the after-sales service.

= The cable insulation on electrical
appliances may melt when touching hot
parts of the appliance. Never bring
electrical appliance cables into contact with
hot parts of the appliance.

= Do not use any high-pressure cleaners or
steam cleaners, which can result in an
electric shock.

= A defective appliance may cause electric
shock. Never switch on a defective
appliance. Unplug the appliance from the
mains or switch off the circuit breaker in the
fuse box. Contact the after-sales service.



B Causes of damage

The stainless steel grilling surface is sturdy and smooth,
but, like any good pan, will show signs of use over time.
These do not impair the product use. A slight yellowing
of the stainless steel grilling surface is normal.

Caution!

m Scratches or scores on the grilling surface: Never
use a knife to cut on the grilling surface. Turn food
using the spatula provided. Do not hit the grilling
surface with the spatula.

m |f hard or sharp objects fall on the glass ceramic
panel or the glass ceramic cover, damage could
occur.

m Glass ceramic cover: Only close the glass ceramic
cover after the appliance has cooled down
completely. Never switch the appliance on with the
cover closed. Do not use the cover as a cooker
surface or warming zone.

Causes of damage en

EJEnvironmental protection

In this section, you can find information about saving
energy and disposing of the appliance.

Tips on energy saving

m Pre-heat the appliance only until the required
temperature is reached.

m If you are preparing small amounts of food, use the
option to switch on the front zone only.

m Use the edge of the frying surface to keep food that
is already cooked warm, whilst continuing to prepare
food in the middle.

m Switch to a lower temperature in good time.

m Select an appropriate temperature. Using a
temperature that is too high wastes energy.

m Use the residual heat of the teppanyaki. For longer
cooking times, switch the appliance off 5-10 minutes
before the end of the cooking time.

Environmentally-friendly disposal

Dispose of packaging in an environmentally-friendly
manner.

This appliance is labelled in accordance with
E European Directive 2012/19/EU concerning
used electrical and electronic appliances
mmmm (Waste electrical and electronic equipment -
WEEE). The guideline determines the
framework for the return and recycling of used
appliances as applicable throughout the EU.



en Getting to know your appliance

k& Getting to know your
appliance

In this section, we will explain the indicators and
controls. You will also find out about the various
functions of your appliance.

Your new teppanyaki

1 Glass ceramic cover
2 Frying surface
3 Control panel

Control panel

D Appliance is switched on* === Heating indicator
me Cleaning setting* 00 Temperature/duration
H/k Residual heat & Kitchen timer

kWh Energy consumption display °C Temperature

*Indicator light above the symbol lights up. *Indicator light above the symbol lights up.

@ |
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©) Stopwatch

min Cooking time

® Kitchen timer/stopwatch*

i Warming setting*

C= Childproof lock

=2 Rear heating zone switched off
Controls

O) Switch on the appliance

mv Switch on the cleaning setting
0-240°  Setting the temperature

09 Setting the kitchen timer

® Switch on the kitchen timer/stopwatch
i Switch on the warming setting

) Switching off the rear heating zone
Controls

Touching a symbol activates the associated function.

Notes

m The settings will remain unchanged if you touch
multiple symbols at once. This allows you to wipe up
spills on the control panel.

Always keep the controls dry. Moisture reduces their
effectiveness.

Residual heat indicator

The appliance has a two-stage residual heat indicator.

If H appears on the display, the appliance is still hot. As
the appliance cools down further, the indicator changes
to ~. The indicator goes out when the appliance has
cooled sufficiently.

Before using for the first time en

[ Before using for the first
time

In this section, you can find out what you must do

before using your appliance to prepare food for the first

time. Read the safety information before you
start.— "Important safety information" on page 4

Cleaning the appliance

Before using the appliance for the first time, clean it
thoroughly with lukewarm soapy water.

Heating the Teppan Yaki

To get rid of the new cooker smell, heat up the empty
Teppan Yaki. 30 minutes at 240 °C is ideal.



en Operating the appliance

E¥ Operating the appliance

In this section, you can find out how to set your
appliance. In the table, you can find the settings for
various dishes.

Switching on or off

Note: The appliance switches off automatically when
the temperature setting remains at 0 for more than
20 seconds.

Switching on

Touch the O symbol.

An audible signal sounds. The indicator above the main
switch lights up. The appliance is ready to use.
Switching off

Touch the D symbol until the indicator above the main
switch goes out.

The appliance is switched off. The residual heat
indicator remains lit until the appliance has cooled
down sufficiently.

Setting the temperature

1. Sv!itch on the appliance with the main switch.
00 lights up on the temperature display.
2. Set the required temperature using the buttons.

The heating indicator flashes.

Once the set temperature has been reached, an audible
signal sounds and the heating indicator goes out. Now
you can place the food onto the teppanyaki.

Note: The appliance regulates the temperature by
switching the heat on and off. The heat may switch on
and off even at the highest setting.

Warming setting

The teppanyaki must be switched on.
Select the if warming setting in the control panel.

Do not attempt to keep excessively large quantities of
food warm. All food that is to be kept warm should be in
contact with the frying surface, otherwise it will cool
down. Do not keep food warm for too long, otherwise it
will become dry.

Cleaning level

At the M cleaning setting, the appliance heats to 40
°C. This enables you to leave the dirt to soak once you
have poured a little water and added a drop of washing-
up liguid on the frying surface (1 hour maximum). You
can begin cleaning once the dirt has begun to soften.

Switching off the rear heating zone

If you are preparing small amounts of food, you can
also just use the front heating zone. You can use the
rear heating zone for keeping food warm.

1. Switch on the appliance.

2. Touch the & symbol.
The display above the symbol lights up. The rear
heating zone is switched off.

Note: The next time you switch the appliance on, this
setting will be retained. You can change this behaviour
in the basic settings.
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Do not place the food onto the frying surface until the

Table of cooking settings
pre-heating time has elapsed.

The values in the tables are given as a guide and are

based on a pre-heated appliance. The values may vary
depending on the type and amount of food to be

cooked.

Meat/poultry
Roast

Temperature

Cooking time

Amount/thickness

Information

Beefsteak, medium Searing 230-240 °C 2 -3 min. on each side Approx. 2 cm For example, entrecote, fillet steak,
Frying 180 °C 5.7 min rump steak. The steak is medium
' when meat juice escapes.
Pork neck steaks, boned  210-220 °C 15-20 min. Approx. 2 cm
Pork medallions 170-180°C 13-17 min. Max. 2 cm Press firmly down on the frying sur-
face, turn several times.
Escalope, pork or veal, 190-200 °C 10-13 min. 0.5-1cm Use sufficient oil to prevent the bread-
breaded crumb coating from drying out and
burning.
Turkey steak 210-220°C 8-15min. 1-15¢cm
Chicken breast fillet 180-190°C 15-20 min. 2.5-3cm
Strips of meat/diced 200-210°C 8-10 min. 600-700g Spread out the strips of meat/poultry
meat, beef or pork, mari- so they are not touching.
nated
Strips of turkey breast 180-190°C 7-9min. 600-700g Spread out the strips of meat/poultry
so they are not touching.
Minced meat 230-240°C 9-11 min. Approx. 600 g
Hamburgers 180-190°C 13-16 min. Max. 1 cm
Fish
Roast Temperature Cooking time Amount/thickness Information
Fish fillet 190-200 °C 7-10 min. Approx. 2 cm Use types of fish that are suitable for
frying, e.g. salmon, tuna, monkfish,
perch and pike-perch. To prevent the
fish fillets sticking to the teppanyaki
they can be rolled in flour before fry-
ing. Start by frying them skin-side
down and turn just once if possible.
Salmon steak 170-180°C 18-20 min. Approx. 3cm
Tuna steak 190-200 °C 18-20 min. Approx. 3 ¢m
Prawns 210-220°C 8-10 min. 30geach
Vegetables
Roast Temperature Cooking time Amount/thickness Information
Carrots, julienne 190-200 °C 6 -8 min. Approx. 500 g
Sliced peppers 200-210°C 4-6 min. Approx. 500 g
Aubergines, sliced 200-210°C 6- 8 min. Approx. 500 g Salt the aubergines before frying,
leave for 30 minutes and dry off.
Courgettes, sliced 190-200 °C 6-8 min. Approx. 500 g
Onion rings 190-210°C 5-7 min. Approx. 500 g
Mushrooms, sliced 230-240°C 10-12 min. Approx. 500 g
Potatoes, boiled, sliced ~ 210-220 °C 10-12 min. Approx. 500 g

[<e]
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Childproof lock

Tips and tricks

10

When the heating up light goes off, place the food
on the appliance. This also applies when raising the
temperature to fry a second item which requires a
higher setting.

Press the pieces of meat, poultry or fish flat onto the
frying surface using the spatula. Only turn the meat,
when it comes away from the surface easily, in order
to protect the structure of the meat. Damaging the
structure can cause juices to escape and results in
the meat drying out.

Keep the pieces of meat, poultry or fish apart so that
they do not draw any liquid.

Avoid pricking or cutting meat before or during
frying, in order to retain meat juices.

Do not salt the food before frying, to prevent liquid
and soluble nutrients from escaping.

Turn fish fillets in flour before frying. The fish will be
easier to turn.

Turn fish fillets only once if possible. Place fish onto
the appliance with the skin facing downward.

Use oil and fat that is suitable for frying, for example
plant oil or concentrated butter.

) Childproof lock

Your appliance is equipped with a childproof lock so
that children cannot switch it on accidentally or change
any settings.

Switching on

1. Switch off the appliance.

2. Touch the ® symbol for at least 4 seconds.
The < indicator lights up for approximately
10 seconds. The appliance is locked.

Switching off

Touch the ® symbol until the < symbol goes out.
The childproof lock is deactivated.

Automatic childproof lock

This function automatically activates the childproof lock
every time you switch the appliance off.

Switching on

Switch on the automatic childproof lock.— "Basic
settings" on page 12



[€ Time-setting options

There are 2 different time-setting options:

= Kitchen timer
m Stopwatch

Kitchen timer

You can use the kitchen timer to set a time of up to
99 minutes. It runs independently of all the other
settings.

Setting the kitchen timer

1. If the appliance is switched off, touch the ® symbol
once; if it is switched on, touch the ® symbol twice.
The & indicator lights up.Li&i min lights up on the
display.

Note: When the appliance is switched on, pressing
the (® symbol once switches on the stopwatch.

2. Set the required time using the -5 buttons.

The timer starts counting down after a few seconds.

When the time has elapsed

When the time has elapsed, an audible signal sounds
and LU flashes in the display for 10 seconds. The
indicator flashes.

Touch any symbol.
The indicators go out and the audible signal ceases.

Setting the correct time

Use the ® symbol to select the kitchen timer and reset
the time.

Stopwatch

The stopwatch displays the time that has passed since
it was activated.

The stopwatch only works when the appliance is
switched on. When the appliance is switched off, the
stopwatch is switched off as well.

Note: If the kitchen timer is selected in addition to the
stopwatch, the setting will appear on the timer display
for 10 seconds. The stopwatch will then be displayed
again.

Switching on

1. Touch the ® symbol.
L4 is shown on the display.

2. Touch the buttons for temperature control.
Timing starts. Seconds are displayed during the first
minute, then minutes. After 10 seconds the timer
display goes out and the temperature is shown.

3. Touch the (® symbol to show the timer display
again.

Time-setting options en

Switching off

1. Touch the (® symbol.
The timer display will be shown.

2. Touch the temperature setting buttons.
The stopwatch will be switched off. The timer display
will go out.

[B) Automatic safety cut-out

If an appliance has been switched on for a long time
without the setting being changed, the automatic switch-
off is activated.

The appliance stops heating.F & and the residual heat
indicator H/h flash alternately on the display.

The indicator goes out when you touch any of the
controls. You can implement new settings.

When the time limit is activated depends on the
temperature selected (2 to 4 hours).

BY Energy consumption
indicator

You can use this function to display the total energy
consumption between switching the appliance on and
off.

Once switched off, the energy consumption in kilowatt
hours (e.g. 1.87 kWh) is displayed for 10 seconds.

The accuracy of the display depends, amongst other
things, on the voltage quality of the power supply.

70°, 180°, 190°, 200°, 2

BOSCH

The energy consumption display may not be
activated.— "Basic settings" on page 12

11



en Basic settings

Basic settings

Your appliance has various basic settings. You can
adapt these settings to suit your own needs.

Display  Function
cl Reset the basic settings
o Switched off.*

H Switched on.

/ Childproof lock

Automatic childproof lock switched off.*

)
/ Automatic childproof lock switched on.
f Manual and automatic childproof lock switched off.
cc Audible signal
I Confirmation signal and operation error signal switched
off (main switch signal always remains on).
| Only the operation error signal is switched on.
c Only the confirmation signal is switched on.
3 Confirmation signal and operation error signal switched
on.*
c3 Energy consumption display (Ask your electricity
supply company what the mains voltage is.)
I Consumption display switched off.*
| Consumption display with mains voltage at 230 V.
3 Consumption display with mains voltage at 220 V.
Y Consumption display with mains voltage at 240 V.
c5 Automatic switch-off (The higher the level selected,
the longer the period of time until the appliance
switches off.)
I Switch off after 2-4 hours.”
{ Switch off after 1-2 hours.
c Switch off after 30-60 minutes.
ch Duration of the timer end signal
{ 10 seconds.”
c 30 seconds.
3 1 minute.
c Activation of the heating elements
I When the appliance is switched on, the rear heating zone
is off.
H When the appliance is switched on, both heating zones
are on.”
c When the appliance is switched on, the last setting before
it was switched off is retained.
cH Demo mode
I Switched off.*
/ Switched on. Appliance can be operated but does not
heat up.

*Basic setting

12

Changing the basic settings
The appliance must be switched off.

1. Switch on the appliance.

2. Within the next 10 seconds, touch the ® symbol for
approximately 4 seconds until an audible signal
sounds.

BOSCH

c and { flash alternately and & lights up.

3. Touch the ® symbol as many times as necessary
until the required indicator appears.

4. Set the required value using the buttons for
temperature control.

BOSCH

5. Repeat steps 3 and 4 until all the required settings
have been changed.

6. Touch the ® symbol for approximately 4 seconds
until an audible signal sounds.

The settings have been saved.

Discarding the changes

To exit the basic settings, switch off the appliance with
the main switch. Changes are not saved.



[l Cleaning

With good care and cleaning, your appliance will retain
its appearance and remain fully functioning for a long
time to come. We will explain here how you should
correctly care for and clean your appliance.

Suitable maintenance and cleaning products can be

purchased from the after-sales service or in our e-Shop.

AWarning — Risk of electric shock!
Do not use any high-pressure cleaners or steam
cleaners, which can result in an electric shock.

AWarning — Risk of burns!
The appliance becomes hot during operation. Allow the
appliance to cool down before cleaning.

AWarning — Risk of burns!

When you add water or ice cubes to the hot grilling
surface, it will spit and steam will form. Do not bend
over the appliance. Keep a safe distance away.

Do not use these cleaners

m Scouring or chemically aggressive cleaners

m Don't allow acidic cleaners (e.g. vinegar, citric acid,
etc.) to get on the frame or panel.

m Cleaners containing chlorine or with a high content
of alcohol

m Oven cleaner

m Hard and scratchy sponges, brushes or scouring
pads

m Thoroughly wash out new sponge cloths before
using them.

Cleaning the appliance

Appliance part/sur-
face

Frying surface

Recommended cleaning

Use hot water and washing-up liquid to
remove greasy residues.

Depending on what has been cooked, whit-
ish stains may remain on the frying surface.
Remove these with lemon juice or vinegar.
Then thoroughly wipe the frying surface with
adamp cloth. Lemon juice and vinegar must
not be allowed to come into contact with the
control panel.

Cleaning en

Appliance part/sur-
face

Stainless steel frame

Recommended cleaning

Clean using a soft, damp cloth and some
washing-up liquid.

For heavy sailing, use our stainless-steel
cleaner (order no. 00311499). This gives
dull stainless steel its shine back.

Frying surface, burnt-on For heavy soiling, use our stainless-steel
dirt cleaner (order no. 00311499). This gives
dull stainless steel its shine back.

Apply our grill cleaner gel (order no.
00463582) to stubborn dirt once the appli-
ance has cooled down and let it work for at
least 2 hours, or overnight for heavy soiling.
Then rinse off thoroughly and dry. Follow
the instructions on the cleaner's packaging.

Control panel Clean using a soft, damp cloth and some
washing-up liquid; the cloth must not be too

wet. Dry with a soft cloth.

Clean the appliance after each use once it has cooled
down. Burnt-on residues can only be removed with
difficulty.

Remove large clumps of residue using a spatula.

Ice cubes are better suited to cleaning the hot
appliance than water as they cause less splashing of
hot water and less steam.

Carefully remove cleaner residues before next using the
appliance.

Cleaning the appliance when it is hot

1. Switch off the appliance. Leave the appliance to cool
down for at least 15 minutes.

2. Pour ice cubes or water onto the frying surface. Add
a few drops of washing-up liquid. Leave the dirt to
soak.

3. Do not start cleaning until the residual heat indicator
has changed from H to h.

Cleaning the appliance once it has cooled down

1. Pour a little water and add a drop of washing-up
liguid on the frying surface so that it is just covered.

2. Switch on the appliance. Set the cleaning setting.
Leave the dirt to soak (max. 1 hour).

3. Begin cleaning once the dirt has begun to soften.

Cleaning between uses

1. Switch off the appliance.

2. Use a spatula to push 4 - 5 ice cubes over the hot
frying surface.

3. Use a spatula to remove dirt which has begun to
soften.

4. Switch the appliance on again. Wait until the
appliance has reached the set temperature again
before placing food on the frying surface.

13



en Trouble shooting

E) Trouble shooting

AWarning — Risk of electric shock!

Incorrect repairs are dangerous. Repairs may only be
carried out by one of our trained after-sales engineers. If
the appliance is faulty, unplug the mains plug or switch
off the fuse in the fuse box. Contact the after-sales
service.

Faults often have simple explanations. Please read the
information in the table before calling the after-sales
service.

The electronics of your appliance are underneath the
control panel. For various reasons, the temperature in
this area may rise sharply.

So that the electronics do not overheat, the appliance is
automatically switched off as required. F2 or F4 is
displayed alternately with the residual heat indicator H

or h.

Error
The power supply has been disconnected.

Display
None

Remedy

Check the household fuse for the appliance. Check whether there is a
power cut by trying other electronic appliances.

The touch controls are wet or an object is rest-
ing on them.

All displays flash

Dry the controls or remove the object.

FOJFERIFT Appliance fault Switch the appliance off and back on again. If this is displayed again, call
the after-sales service.
FZ The appliance has been grilling for a long time ~ Wait until the electronics have cooled down sufficiently. Touch any control.
at a high setting. To protect the electronics, the &2 goes ot.
front heating zone has been switched off.
FH Despite the switch-off by 2, the electronics ~ Wait until the electronics have cooled down sufficiently. Touch any control.

have become hot again. The appliance has
therefore been switched off.

F 4 goes out.

Warning: There is a hot object near the control
panel. There is a risk that the electronics will
overheat.

F 5 and the tempera-
ture flash alternately.

An audible signal can
be heard.

Remove the object. The fault indicator goes out.

F5 and audible signal  There is a hot object near the control panel. To
protect the electronics, the appliance has been
switched off.

Remove the object. Wait until the electronics have cooled down suffi-
ciently. Touch any control. &5 goes out.

FE

The appliance was in operation for too long and
has switched itself off.

Switch the appliance on again.

o £ Appliance doesnot  Demo mode is switched on
heat up

Switch off demo mode: Disconnect the appliance from the power supply
for 30 seconds (switch off the household fuse or the circuit breaker in the
fuse box). Touch any touch control in the next 3 minutes. Demo mode will
be switched off.

E-report in the displays
When an error message with "E" appears in the display,
e.g. EO111, switch the appliance off and on again.

If it was a one-off error, the display goes out. If the error
message appears again, call the after-sales service and
qguote the exact error message.

14



VA Customer service

Our after-sales service is there for you if your appliance
needs to be repaired. We will always find an
appropriate solution, also in order to avoid after-sales
personnel having to make unnecessary visits.

E number and FD number

Please quote the E-number (product number) and the
FD number (production number) of your appliance
when contacting the after-sales service. The rating plate
bearing these numbers can be found on the appliance
certificate.

Please note that a visit from an after-sales service
engineer is not free of charge in the event of misuse of
the appliance, even during the warranty period.

Please find the contact data of all countries in the
enclosed customer service list.

To book an engineer visit and product advice

GB 0344 892 8979
Calls charged at local or mobile rate.

IE 01450 2655
0.03 € per minute at peak. Off peak 0.0088 €
per minute.

Rely on the professionalism of the manufacturer. You
can therefore be sure that the repair is carried out by
trained service technicians who carry original spare
parts for your appliances.

Customer service

en
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B Uso correcto del aparato

Leer con atencion las siguientes instrucciones.
Solo asi se puede manejar el aparato de
forma correcta y segura. Conservar las
instrucciones de uso y montaje para utilizarlas
mas adelante o para posibles futuros
compradores.

Comprobar el aparato al sacarlo de su
embalaje. El aparato no debe conectarse en
caso de haber sufrido dafnos durante el
transporte.

Los aparatos sin enchufe deben ser
conectados exclusivamente por técnicos
especialistas autorizados. Los dafos
provocados por una conexion incorrecta no
estan cubiertos por la garantia.

Este aparato ha sido disefiado exclusivamente
para uso domeéstico. Utilizar el aparato
unicamente para preparar alimentos y
bebidas. Debe vigilarse el proceso de
coccion. Si el proceso de coccion es breve,
debe vigilarse ininterrumpidamente. El aparato
solo debe utilizarse en espacios interiores.

Este aparato esta previsto para ser utilizado a
una altura maxima de 2.000 metros sobre el
nivel del mar.

No usar dispositivos de proteccion o
protecciones para nifios inapropiados.
Pueden provocar accidentes.

Este aparato no esta previsto para el
funcionamiento con un reloj temporizador
externo o un mando a distancia.

Este aparato puede ser utilizado por nifios a
partir de 8 aios y por personas con
limitaciones fisicas, sensoriales o psiquicas, o
que carezcan de experiencia y conocimientos,
siempre y cuando sea bajo la supervision de
una persona responsable de su seguridad o
que le haya instruido en el uso correcto del
aparato siendo consciente de los danos que
se pudieran ocasionar.

No dejar que los niflos jueguen con el
aparato. La limpieza y el mantenimiento
rutinario no deben encomendarse a los nifios
a menos que sean mayores de 8 afos y lo
hagan bajo supervision.

Mantener los ninos menores de 8 anos
alejados del aparato y del cable de conexion.

Uso correcto del aparato es

ENindicaciones de seguridad
importantes

Este aparato tiene que ser instalado segun las
instrucciones de montaje incluidas.

/\ Advertencia - jPeligro de incendio!

= El aceite caliente y la grasa se inflaman con
facilidad. Estar siempre pendiente del
aceite caliente y de la grasa. No apagar
nunca con agua un fuego. Apagar la zona
de coccion. Sofocar con cuidado las llamas
con una tapa, una tapa extintora u otro
medio similar.

= El aparato se calienta mucho, los
materiales inflamables se pueden incendiar.
No almacenar ni usar objetos inflamables
(p. ej. aerosoles o productos de limpieza)
debajo o demasiado cerca del aparato. No
colocar objetos inflamables sobre el
aparato o dentro de él.

/\ Advertencia - jPeligro de quemaduras!

m Las partes accesibles se calientan durante
el funcionamiento. No tocar nunca las
partes calientes. No dejar que los nifios se
acerqguen.

= Sila tapa del aparato esta puesta se
producira una acumulacion de calor. Poner
la tapa una vez el aparato esté frio. No
encender nunca el aparato con la tapa
puesta. No utilizar la tapa del aparato para
conservar caliente o colocar objetos sobre
ella.

/\ Advertencia — jPeligro de descarga

eléctrica!

= Las reparaciones inadecuadas son
peligrosas.Las reparaciones solo pueden
ser efectuadas por personal del Servicio de
Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso,
extraer el enchufe o desconectar el fusible
en la caja de fusibles. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.

s El aislamiento del cable de un aparato
eléctrico puede derretirse al entrar en
contacto con componentes calientes. No
dejar que el cable de conexion de un
aparato eléctrico entre en contacto con los
componentes calientes.

» La humedad interior puede provocar una
descarga eléctrica. No utilizar ni
limpiadores de alta presion ni por chorro de
vapor.
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es Causas de los danos

= Un aparato defectuoso puede ocasionar
una descarga eléctrica. No conectar nunca
un aparato defectuoso. Desenchufar el
aparato de la red o desconectar el fusible
de la caja de fusibles. Avisar al Servicio de
Asistencia Técnica.

EJ Causas de los dafos

La superficie de asado de acero inoxidable es robusta
y lisa pero con el tiempo acusa la huella del uso, como
una buena sartén. Sin embargo, esto no afecta al
funcionamiento de uso. Es normal que se produzca una
ligera decoloracion amarillenta en la superficie de
asado de acero inoxidable.

jAtencion!

m Ralladuras o muescas sobre la superficie de
asado: No cortar nunca con cuchillo sobre la
superficie de asado. Para dar la vuelta a los platos,
utilizar la espatula suministrada. No golpear la
superficie de asado con la espatula.

m La pantalla o la tapa vitroceramicas pueden resultar
dafadas si se dejan caer objetos duros o
puntiagudos sobre ellas.

m Tapa vitroceramica: Colocar la tapa vitroceramica
una vez que el aparato se ha enfriado
completamente. No encender nunca el aparato con
la tapa puesta. No usar nunca la tapa como
superficie de apoyo o zona calientaplatos.
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Proteccion del medio
ambiente

Este capitulo ofrece informacidn sobre ahorro de
energia y la eliminacion del aparato.

Consejos para ahorrar energia

m Calentar el aparato solo hasta alcanzar la
temperatura deseada.

m Para cocinar pequenas cantidades se puede
encender Unicamente la zona de coccion delantera.

m Utilizar la zona de los bordes de la superficie de
asado para mantener calientes los alimentos
cocidos, mientras se sigue cocinando en el centro.

m Seleccionar la temperatura mas baja que mantenga
la coccion.

m Seleccionar la temperatura adecuada. Con una
temperatura demasiado elevada, se malgasta
energia.

m Utilizar el calor residual del Teppan Yaki. Apagar el
aparato 5-10 minutos antes del final de la coccion
cuando se hayan programado tiempos de coccion
prolongados.

Eliminacion de residuos respetuosa con el
medio ambiente

@ Eliminar el embalaje de forma ecoldgica.
Este aparato estda marcado con el simbolo de
EF\/ cumplimiento con la Directiva Europea 2012/
19/UE relativa a los aparatos eléctricos y
mmmm clectronicos usados (Residuos de aparatos
eléctricos y electronicos RAEE).
La directiva proporciona el marco general
valido en todo el ambito de la Union Europea

para la retirada y la reutilizacién de los residuos
de los aparatos eléctricos y electronicos.




Presentacion del aparato es

Presentacion del aparato

En este capitulo se describen los mensajes y mandos.
También se explican las diferentes funciones del
aparato.

Su nuevo Teppan Yaki

N.2 Denominacion

1 Tapa vitrocerdmica
2 Superficie de asado
3 Panel de mando

Panel de mando

0 El aparato estd conectado* OO0 Temperatura/duracion
m Nivel de limpieza* Reloj avisador
HiR Calor residual °C Temperatura
kwh Indicador de consumo de energia 0 Cronometro
== Indicador de calentamiento min Duracion

*La ldmpara indicadora situada sobre el simbolo se ilumina. “La lampara indicadora situada sobre el simbolo se ilumina.
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es Antes del primer uso

® Reloj avisador/crondmetro*

1 Posicion de conservacion en caliente™
C= Seguro para nifos

) Zona de calentamiento trasera apagada

*L.a lampara indicadora situada sobre el simbolo se ilumina.

Sensores de seleccion

® Conectar el aparato

my Conectar el nivel de limpieza

0-240°  Ajustar la temperatura

09 Programar el reloj temporizador de cocina

® Encender el reloj avisador/crondmetro

i Conectar la posicion de conservacion en caliente
) Apagar la zona de calentamiento trasera

Sensores de seleccion

Al pulsar un simbolo se activa la funcién
correspondiente.

Notas

m Los ajustes no se modifican cuando se pulsan
varios mandos simultaneamente. Esto permite
limpiar la zona de programacion en caso de que se
derramen alimentos.

m Mantener las superficies de mando siempre secas.
La humedad puede afectar al funcionamiento.

Indicador de calor residual

El aparato esta dotado con un indicador de calor
residual de dos niveles.

Cuando el indicador muestra H, significa que el aparato
todavia esta caliente. Cuando el aparato se enfria, el
indicador cambia a ~. El indicador se apaga cuando el
aparato se ha enfriado lo suficiente.

20

@Y Antes del primer uso

A continuacion, se indican los pasos que deben
seguirse antes de utilizar el aparato por primera vez.
Leer en primer lugar el apartado Indicaciones de
seguridad.— "Indicaciones de seguridad importantes”
en la pdgina 17

Limpiar el aparato

Limpiar a fondo el aparato con agua templada con un
poco de jabdn antes de usarlo por primera vez.

Calentar el teppanyaki

A fin de eliminar el olor a aparato nuevo, calentar el
teppanyaki vacio. Lo ideal es calentarlo 30 minutos a
240 °C.



E¥Manejo del aparato

En este capitulo se ofrece informacion sobre como
programar su aparato. En la tabla figuran los ajustes
para distintos platos.

Conexion o desconexion

Nota: El aparato se apaga de forma automatica cuando
la temperatura permanece en 0 mas de 20 segundos.

Activacion
Pulsar el simbolo (.

Suena una sefal de aviso. El indicador situado sobre el
interruptor principal se ilumina. El aparato ya esta listo
para funcionar.

Desactivacion

Pulsar el simbolo (D hasta que se apague el indicador
situado sobre el interruptor principal.

El aparato se desconecta. El indicador del calor
residual continuara iluminado hasta que el aparato se
enfrie lo suficiente.

Ajustar la temperatura

1. Conectar el aparato a través del interruptor principal.
En el display de temperatura se ilumina .

2. Seleccionar la temperatura deseada con las teclas.
El indicador de calentamiento parpadea.

Una vez alcanzada la temperatura ajustada, suena una
sefal y se apaga el indicador de calentamiento. En ese
momento se pueden colocar los alimentos para asar.

Nota: El aparato se regula mediante la conexién y
desconexion de la resistencia. La resistencia se puede
conectar y desconectar incluso con el nivel de potencia
maxima.

Nivel de mantenimiento del calor

El teppanyaki debe estar encendido.

Seleccionar la posicién de conservacion en caliente i
en la zona de programacion.

No utilice la funcion de mantenimiento del calor para
cantidades demasiado grandes. Todos los platos que
se deseen conservar calientes deben estar en contacto
con la superficie de asado; en caso contrario, se
enfriaran. No conservar calientes los alimentos
demasiado tiempo porgue se secaran.

Manejo del aparato es

Nivel de limpieza

En el nivel de limpieza M\~ el aparato calienta a 40 °C.
Poner un poco de agua y de detergente para vajillas
sobre la superficie de asado (dejar actuar maximo 1
hora) para que se ablande la suciedad. Después de
haber desprendido la suciedad, comenzar con la
limpieza.

Apagar la zona de calentamiento trasera

Para cocinar pequefnas cantidades se puede usar
también solo la zona de calentamiento delantera. La
zona de calentamiento trasera puede usarse para
conservar el calor.

1. Conectar el aparato.

2. Pulsar el simbolo &.
Se ilumina el indicador situado sobre el simbolo. La
zona de calentamiento trasera esta apagada.

Nota: Cuando se vuelva a encender el aparato este
ajuste seguira guardado. Esto puede modificarse en los
ajustes basicos.
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es Manejo del aparato

Tabla de ajustes Estos valores pueden variar en funcién del tipo y la
cantidad de los alimentos para asar.

Los datos de las tablas sirven como valores Col | all ¢ i d
orientativos y son vélidos para aparatos precalentados. olocar el alimento para asar una vez que el iempo ae

precalentamiento haya acabado.

Carne/ave
Alimentos para asar Temperatura Duracion del tiempo de Cantidad/grosor Informacion
coccion
Filete, medio hecho Sofreir 230-240 °C 2-3 min. por lado aprox. 2 cm Por ejemplo, entrecot, solomillo,
Asara 180 °C 5.7 min filete. El filete estd medio hecho
cuando sale jugo de la carne.
Chuleta de aguja de 210220 °C 15-20 min aprox. 2 cm
cerdo, sin hueso
Medallones de cerdo 170-180 °C 13-17 min max. 2 cm Presionar firmemente sobre la plan-
cha, girar varias veces.
Escalope, cerdo o ter- 190-200 °C 10-13 min 0,5-1cm Utilizar suficiente aceite para que el
nera, rebozados rebozado no se seque ni se queme.
Filete de pavo 210-220°C 8-15min 1-1,5¢cm
Filete de pechuga de 180-190 °C 15-20 min 2,5-3cm
pollo
Tiras de carne/ragu, ter-  200-210 °C 8-10 min 600-700 g Distribuir bien las tiras de carne/ave,
nera o cerdo, marinados no deben tocarse entre sf.
Tiras de pechuga de pavo 180-190 °C 7-9min 600-700 g Distribuir bien las tiras de carne/ave,
no deben tocarse entre sf.
Carne picada 230-240°C 9-11 min aprox. 600 g
Hamburguesa 180-190 °C 13-16 min max. 1 cm
Pescado

Alimentos para asar Temperatura Duracion del tiempo de Cantidad/grosor Informacion

coccion

Filete de pescado 190-200 °C 7-10 min aprox. 2 cm Asar tipos de pescado adecuados, p.
gj., salman, atun, rape, perca o lucio-
perca. Para que los filetes de pescado
Se peguen menos, antes de asarlos,
rebozarlos con un poco de harina.
Empezar a asar por el lado de la piel y
girarlo solo una vez si es posible.

Filete de salmon 170-180 °C 18-20 min aprox. 3 cm

Filete de atun 190-200 °C 18-20 min aprox. 3 cm

Gambas 210-220°C 8-10 min 30 g/pieza
Verduras

Alimentos para asar Temperatura Durapjén del tiempo de Cantidad/grosor Informacion

coccion

Zanahorias, en juliana 190-200 °C 6-8 min aprox. 500 g

Tiras de pimiento 200-210°C 4-6 min aprox. 500 g

Berenjenas, enrodajas  200-210 °C 6-8 min aprox. 500 g Salar las berenjenas antes de asarlas,

dejarlas 30 minutos y secar.

Calabacines, enrodajas  190-200 °C 6-8 min aprox. 500 g

Aros de cebolla 190210 °C 5-7 min aprox. 500 g

Champiriones, enrodajas  230-240 °C 10-12 min aprox. 500 g

Patatas, cocidas, enroda- 210-220 °C 10-12 min aprox. 500 g

jas
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Consejos y trucos

No cologue el alimento hasta que se haya apagado
el indicador de calentamiento. Lo mismo sucede si
aumenta la temperatura entre dos preparaciones.
Presione con la espatula las piezas de carne, ave o
pescado sobre la zona de freir. Déles la vuelta
cuando se desprendan con facilidad de la placa,
para evitar asi que se rompan las fibras. De lo
contrario, puede derramarse liquido, lo que provoca
que el alimento se seque.

Para no perder liquido, no debe manipular las
piezas de carne, ave y pescado durante la coccion.
No corte ni pinche la carne durante la coccidn para
evitar la pérdida de jugo.

No sale la carne, aves o pescado antes de la
coccidn para evitar la pérdida de agua y nutrientes
solubles.

Puede rebozar en harina (enharinar) las piezas de

pescado antes de la coccidn. Asi se pegara menos.

Si es posible, de la vuelta a los filetes de pescado
solo una vez. Cocine en primer lugar el lado de la
piel.

Utilice solo aceites o grasas resistentes a altas
temperaturas de uso alimenticio, como por ejemplo
aceites vegetales refinados o manteca derretida
(mantequilla clarificada).

Seguro para nifios es

Y Seguro para nifos

El aparato esta equipado con un seguro para nifios
para impedir que lo enciendan o cambien los ajustes.

Activacion

1. Desconectar el aparato.

2. Pulsar el simbolo (® durante méas de 4 s.
El indicador <0 se ilumina aproximadamente 10 s.
El aparato queda blogueado.

Desactivacion

Pulsar el simbolo (® hasta que se apague el
simbolo <.

El seguro para nifios esta desactivado.

Seguro automatico para nifos

Con esta funcion, el seguro para nifios se activa
siempre automaticamente al apagar el aparato.

Activacion

Conectar el seguro automatico para ninos.— "Ajustes
basicos" en la pdgina 25
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es Funciones de programacion del tiempo

[€ Funciones de
programacion del tiempo

Hay 2 funciones de tiempo distintas:

m Reloj avisador
m Crondmetro

Reloj avisador

El reloj avisador de cocina permite programar un
tiempo de hasta 99 minutos. Este ajuste es
independiente del resto de ajustes.

Programar el reloj temporizador de cocina

1. Con el aparato desconectado, pulsar una vez el
simbolo (®; con el aparato conectado, pulsar dos
veces el simbolo (®. El indicador & se ilumina. En el
display se ilumina G4 min.

Nota: Al pulsar una vez el simbolo (® con el aparato
conectado, se conecta el crondmetro.

2. Ajustar la duracion deseada con ayuda de las teclas
-5

El tiempo comienza a transcurrir al cabo de unos

segundos.

Una vez transcurrido el tiempo

Una vez transcurrido el tiempo suena un tono de aviso
y en el indicador parpadea i durante 10 s. El

indicador & parpadea.
Pulsar cualquier simbolo.

Los indicadores se apagan y el tono de aviso deja de
sonar.

Corregir el tiempo

Seleccionar el reloj avisador de cocina con el simbolo
® vy volver a programarlo.

Cronometro

La funcidn de crondmetro muestra el tiempo que ha
transcurrido desde la activacion del cronémetro.

Ahora la funcién de crondmetro funciona solo cuando
el aparato esta activado. Cuando se apaga el aparato,
también se apaga la funcién de cronémetro.

Nota: Si se conecta el reloj avisador ademas del
crondmetro, el ajuste aparece durante 10 s en el
indicador del reloj temporizador. A continuacion se
muestra de nuevo el crondmetro.

Activacion

1. Pulsar el simbolo (.

En el display se muestra LiLJ.

2. Pulsar las teclas para el ajuste de la temperatura.
Empieza el cronometraje. Durante el primer minuto
se muestran los segundos, y después los minutos.
Tras 10 s se apaga el indicador del reloj
temporizador y se muestra la temperatura.

3. Pulsar el simbolo ® para volver a visualizar el
indicador del reloj temporizador.
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Desactivacion

1. Pulsar el simbolo (.
Se muestra el indicador del reloj temporizador.

2. Pulsar las teclas para el ajuste de la temperatura.
Se desconecta la funcidon de cronémetro. El
indicador del reloj programador se apaga.

[ Desconexién automatica
de seguridad

La desconexion automatica se activa cuando un
aparato permanece encendido durante un tiempo
prolongado sin haberse modificado los ajustes.

El calentamiento del aparato se interrumpe. En el
display parpadean de forma alterna + & vy el indicador
de calor residual H/h.

El indicador se apaga al pulsar cualquier superficie de
mando. Ahora se puede volver a programar.

La limitacion temporal se activa en la temperatura
correspondiente programada (entre 2 y 4 horas).

BYVisualizar el consumo de
energia

Con esta funcién se muestra el consumo total de
energia entre el encendido y el apagado del aparato.

Tras apagar la placa de coccion se muestra durante
10 s el consumo en kilovatios por hora, p. €j.
1,87 kWh.

La precision del indicador depende, entre otras cosas,
de la calidad de tension de la red eléctrica.

BOSCH

Puede que el indicador de consumo de energia no esté
activado.— "Ajustes bdsicos” en la pdgina 25



B Ajustes basicos

Este aparato presenta distintos ajustes basicos. Estos
ajustes pueden adaptarse a las necesidades propias
del usuario.

Indica-  Funcion

dor
cl Reinicio de la configuracion basica
I Desactivada.*
{ Activada.
ci Seguro para nifios
[ Seguro automatico para nifios desconectado.*
| Seguro automatico para nifios conectado.
f Seguro automatico y manual para nifos desconectado.
cc Tono de aviso
I Senal de confirmacion y seial de error desconectadas (la
sefal del interruptor principal esté siempre conectada).
/ Solo sefial de error conectada.
c Solo sefal de confirmacion conectada.
4 Sefial de confirmacion y sefial de error conectadas.*
c3 Indicador de consumo de energia (consultar la ten-
sion de red con el proveedor de electricidad).
I Indicador de consumo de energia apagado.*
| Indicador de consumo de energia con tension de red de
230 V.
5 Indicador de consumo de energia con tension de red de
220 V.
Y Indicador de consumo de energia con tension de red de
240 V.
c5 Desconexion automatica (cuanto mayor sea el nivel
ajustado, mas tiempo tardara hasta desconectarse).
o 2-4 horas hasta la desconexion.*
/ 1-2 horas hasta la desconexion.
c 30-60 minutos hasta la desconexion.
ch Duracion de la sefal de fin del temporizador
| 10 segundos.*
c 30 segundos.
4 1 minuto.
c Conexion de las resistencias
o Al'encender, la zona de calentamiento trasera estd apa-
gada.
/ Al'encender, las dos zonas de calentamiento estan activa-
das.
]

Al encender, se mantiene la Ultima configuracion exis-
tente antes de apagar el aparato.

*Ajuste basico

I

Ajustes basicos es

Indica-  Funcion

dor
co Modo demo
o Desactivada.*

{ Activada. El aparato ya puede funcionar, pero no calienta.
*“Ajuste basico

Modificacion de los ajustes basicos
El aparato debe estar desconectado.

1. Conectar el aparato.

2. En los 10 s siguientes, mantener pulsado el
simbolo ® aproximadamente 4 s, hasta que suene
una senal acustica.

BOSCH

c y { parpadean alternadamente y {J se ilumina.

3. Pulsar repetidamente el simbolo (® hasta que
aparezca el indicador deseado.

4. Ajustar el valor deseado con las teclas para el ajuste
de la temperatura.

BOSCH

5. Repetir los pasos 3 y 4 hasta haber modificado los
ajustes deseados.

6. Pulsar el simbolo (® aproximadamente 4 s hasta
que suene una senal acustica.

Los ajustes se habran guardado correctamente.

No guardar los cambios

Para salir de los ajustes basicos, apagar el aparato con
el interruptor principal. Los cambios no se guardan.

25



es Limpieza

[ Limpieza

El aparato mantendra durante mucho tiempo su
aspecto reluciente y su capacidad funcional siempre y
cuando se lleven a cabo la limpieza y los cuidados
pertinentes. A continuacion se describen los cuidados y
la limpieza optimos para el aparato.

Los productos de cuidado y limpieza se pueden
adquirir a través del Servicio de Asistencia Técnica o en
nuestra tienda online.

AAdvertencia — jPeligro de descarga eléctrica!
La humedad interior puede provocar una descarga
eléctrica. No utilizar ni limpiadores de alta presion ni
por chorro de vapor.

AAdvertencia — jPeligro de quemaduras!

El aparato se calienta durante el funcionamiento. Antes
de proceder a la limpieza del aparato, dejar que se
enfrie.

AAdvertencia — jPeligro de quemaduras!

Al anadir agua o cubitos de hielo sobre la superficie de
asado caliente se producen salpicaduras y vapor de
agua. No inclinarse sobre el aparato. Mantener una
distancia de seguridad.

No use los medios de limpieza siguientes

m Productos de limpieza abrasivos o bien agresivos

m No deje que los productos de limpieza que
contengan acido (p. €j. vinagre, acido citrico, etc.)
entren en contacto con el marco o el panel
embellecedor

m Limpiadores con cloro o de alcohol intenso

Pulverizadores para hornos

m Esponjas de fregar, cepillos o bien estropajos duros
o abrasivos

m Antes del uso lave las esponjas nuevas.

Limpiar el aparato

Elemento/superficie  Limpieza recomendada

Superficie de asado Retirar los restos que contengan grasa con
detergente para vajillas y agua caliente.
Dependiendo del tipo de alimento, se pue-
den formar manchas blanquecinas sobre la
superficie de asado. Limpiarlas con zumo de
limon o vinagre. A continuacion, volver a
humedecer y limpiar bien. El zumo de limén
0 el vinagre no pueden entrar en contacto
con el cuadro de mandos.

Sila suciedad es intensa, usar nuestro lim-
piador para acero inoxidable (nimero de
pedido 00311499). La superficie de asado
volverd a tener brillo.

La suciedad persistente en el aparato en frio
se puede eliminar con nuestro gel limpiador
para grill (nimero de pedido 00463582);
dejar actuar minimo 2 horas o toda la noche
si la suciedad es intensa. A continuacion,
aclarar bieny secar. Tener en cuenta las
indicaciones del envase del limpiador.

Superficie de asado,
suciedad quemada
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Elemento/superficie  Limpieza recomendada

Bastidor de acero inoxi- Limpiar con un trapo suave y humedecido y
dable un poco de detergente para vajillas.
Sila suciedad es intensa, usar nuestro lim-
piador para acero inoxidable (ndmero de
pedido 00311499). El acero inoxidable
mate volvera a tener brillo.

Limpiar con un trapo suave y humedecido y
un poco de detergente para vajillas; el trapo
no debe estar muy himedo. Secar con un
pano suave.

Cuadro de mandos

Limpiar el aparato después de cada uso una vez se
haya enfriado. Resulta muy dificil quitar los restos
quemados.

Retirar los restos grandes con la espatula.

Los aparatos calientes se limpian mejor con cubitos de
hielo que con agua porque se producen menos
salpicaduras calientes y vapor de agua.

Retirar los restos del limpiador con cuidado antes del
siguiente uso.

Limpiar el aparato en caliente

1. Desconectar el aparato. Dejarlo enfriar al menos
durante 15 minutos.

2. Poner cubitos de hielo 0 agua sobre la superficie de
asado. Anadir unas gotas de lavavajillas. Dejar que
se ablande la suciedad.

3. Comenzar con la limpieza cuando el indicador de
calor residual haya cambiado de H a ~.

Limpiar el aparato en frio

1. Poner un poco de agua y detergente para vajillas
sobre la superficie de asado de forma que quede
ligeramente cubierta.

2. Conectar el aparato. Programar el nivel de limpieza.
Dejar ablandar la suciedad (max. 1 hora).

3. Después de haberse desprendido la suciedad,
comenzar con la limpieza.

Limpieza intermedia entre dos usos

1. Desconectar el aparato.

2. Colocar con la espatula 4 o 5 cubitos de hielo sobre
la superficie de asado caliente.

3. Retirar la suciedad desprendida con la espatula.

4. Volver a conectar el aparato. Colocar los alimentos
cuando el aparato haya vuelto a alcanzar la
temperatura programada.



B ; Qué hacer en caso de
averia?

AAdvertencia — jPeligro de descarga eléctrica!

Las reparaciones inadecuadas son peligrosas.Las
reparaciones solo pueden ser efectuadas por personal
del Servicio de Asistencia Técnica debidamente
instruido.Si el aparato esta defectuoso, extraer el
enchufe o desconectar el fusible en la caja de fusibles.
Avisar al Servicio de Asistencia Técnica.

Indicacion Error
Ninguna El suministro de corriente eléctrica se ha inte-
rrumpido.

¢ Qué hacer en caso de averia? es

Con frecuencia, cuando se produce una averia, suele
tratarse de una pequena anomalia facil de subsanar.
Antes de llamar el Servicio de Asistencia Técnica

deben tenerse en cuenta las indicaciones de la tabla.

El sistema electronico del aparato se encuentra debajo
del panel de mando. En esta zona, la temperatura
puede aumentar considerablemente por diversas
causas.

Para que el sistema electrénico no se sobrecaliente, el
aparato se desconecta automaticamente segun sea
necesario. El indicador ~Z o F4 se enciende
alternadamente con el indicador de calor residual
Hoh.

Medida

Comprobar el fusible del aparato en el cuadro eléctrico de la vivienda.
Comprobar mediante otros aparatos electronicos si se trata de un corte en
el suministro eléctrico.

La superficie de mando esta himeda o tiene un
objeto encima.

Todos los indicadores
parpadean

Secar la superficie de mando o retirar el objeto.

FO/FER/FT Averfa en el aparato

Desconectar y volver a conectar el aparato. En caso de que vuelva a apare-
cer el aviso, llamar al Servicio de Asistencia Técnica.

Esperar a que el sistema electronico se haya enfriado lo suficiente. Pulsar
cualquier superficie de mando. = £ se apaga.

FZ Se ha asado demasiado tiempo con una poten-
cia superior. La zona de calentamiento delan-
tera se ha apagado para proteger el sistema
electronico.

FH A pesar de la desconexion con = 2 el sistema

electrdnico ha seguido calentandose. Por este
motivo se ha desconectado el aparato.

Esperar a que el sistema electronico se haya enfriado lo suficiente. Pulsar
cualquier superficie de mando. F 4 se apaga.

Atencion: Hay un objeto caliente cerca del
panel de mando. Es muy probable que se
sobrecaliente el sistema electronico.

F 5 ylatemperatura

parpadean alternada-

mente. Se oye un tono
de aviso.

Retirar dicho objeto. El indicador de averia se apaga.

Hay un objeto caliente cerca del panel de
mando. El aparato se ha apagado para prote-
ger el sistema electronico.

F 5 ytono de aviso

Retirar dicho objeto. Esperar a que el sistema electronico se haya enfriado
lo suficiente. Pulsar cualquier superficie de mando. & 5 se apaga.

El aparato ha estado demasiado tiempo en
marcha y se ha apagado.

"
D

Volver a conectar el aparato.

oE Elaparato no El modo Demo estd activado

calienta

Desactivar el modo Demo: desconectar el aparato durante 30 s de la red
eléctrica (desconectar el fusible general o el interruptor de proteccion de
la caja de fusibles). Pulsar cualquier superficie de mando en un plazo de

3 minutos. El modo Demo se desactiva.

Mensaje E en los indicadores

Si en los indicadores aparece un mensaje de error que
empieza por "E", p. ej. EO111, apague el aparato y
vuelva a encenderlo.

Si se trataba de una averia puntual, la indicacion
desaparece. Si aparece de nuevo el mensaje de error,
avisar al Servicio de Asistencia Técnica e indicar el
mensaje de error exacto.
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es Servicio de Asistencia Técnica

P Servicio de Asistencia
Técnica

Nuestro Servicio de Asistencia Técnica se encuentra a
su disposicion siempre que necesite la reparacion de
su aparato. Siempre encontramos la solucion
adecuada, incluso para evitar que el personal del
Servicio de Asistencia Técnica deba desplazarse
innecesariamente.

Numero de producto (E) y numero de
fabricacién (FD)

Siempre que se contacte con nuestro Servicio de
Asistencia Técnica se debe facilitar el numero de
producto (E) y el numero de fabricacion (FD) del
aparato. La etiqueta de caracteristicas con los
correspondientes nimeros se encuentra en la tarjeta
del aparato.

Recuerde que, en caso de manejo incorrecto, la
asistencia del personal del Servicio de Asistencia
Técnica no es gratuita, incluso si todavia esta dentro
del periodo de garantia.

Las senas de las delegaciones internacionales figuran
en la lista adjunta de centros y delegaciones del
Servicio de Asistencia Técnica Oficial.

Solicitud de reparacion y asesoramiento en caso de
averias
E 902 245 255

Confie en la profesionalidad de su distribuidor. De este
modo se garantiza que la reparacion sea realizada por
personal técnico especializado y debidamente instruido
que, ademas, dispone de los repuestos originales del
fabricante para su aparato doméstico.
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pt Utilizacdo adequada

Utilizacao adequada

Leia atentamente o presente manual. SO
assim podera utilizar o seu aparelho de forma
segura e correcta. Guarde as instrucdes de
utilizacdo e montagem para consultas futuras
ou para futuros utilizadores.

Examine o aparelho depois de o desembalar.
Se forem detectados danos de transporte, ndo
ligue o aparelho.

Apenas 0s técnicos licenciados estao
autorizados a ligar aparelhos sem ficha. A
garantia nao cobre danos causados por uma
ligacdo incorrecta.

Este aparelho destina-se exclusivamente a
uso privado e domeéstico. Use o aparelho
apenas para a preparacao de refeicdes e
bebidas. O processo de cozedura tem de ser
vigiado. Um processo de cozedura curto tem
de ser vigiado ininterruptamente. Utilize o
aparelho apenas em espacos fechados.

O aparelho foi concebido para ser utilizado
até a uma altitude de 2000 metros acima do
nivel do mar, no maximo.

Nao utilize dispositivos de protecao
inadequados ou grelhas de protegao para
criancas. Podem provocar acidentes.

Este aparelho n&o foi previsto para ser
utilizado com um temporizador externo ou um
telecomando externo.

Este aparelho pode ser usado por criancas
com mais de 8 anos e por pessoas com
limitagdes fisicas, sensoriais ou mentais ou
com pouca experiéncia ou conhecimentos, se
estiverem sob vigilancia de uma pessoa
responsavel pela sua seguranca ou tiverem
sido instruidas acerca da utilizacdo segura do
aparelho e tiverem compreendido 0s perigos
decorrentes da sua utilizagao.

As criangas n&o devem brincar com o
aparelho. As tarefas de limpeza e manutencéo
por parte do utilizador ndo devem ser
efectuadas por criancgas, a nao ser que
tenham mais de 8 anos e estejam sob
vigilancia.

As criangas menores de 8 anos devem
manter-se afastadas do aparelho e do cabo
de ligacao.
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ENinstrucées de seguranca
importantes

Este aparelho tem de ser instalado segundo
as instru¢cées de montagem incluidas.

/\ Aviso — Perigo de incéndio!

= O d6leo e a gordura quentes incendeiam-se
rapidamente. Nunca deixe 6leo ou gordura
quentes sem vigilancia. Nunca apague fogo
com agua. Desligue a zona de cozinhar.
Abafe as chamas com uma tampa, manta
de amianto ou um objecto equivalente.

= O aparelho fica muito quente; os materiais
combustiveis podem inflamar-se. Nunca
cologue nem utilize objectos inflamaveis
(p. ex., latas de spray, produtos de limpeza)
por baixo do aparelho ou nas suas
imediacdes. Nunca cologue objectos
inflamaveis sobre o aparelho nem no seu
interior.

/\ Aviso — Perigo de queimaduras!

= As pecas que se encontram acessiveis
ficam quentes durante o funcionamento do
aparelho. Nunca toque nas pecas quentes.
Manter fora do alcance das criancas.

= Com a cobertura do aparelho fechada, o
calor acumula-se. Feche a cobertura do
aparelho s6 depois de o aparelho ter
arrefecido. Nunca ligue o aparelho com a
cobertura fechada. Nunca utilize a
cobertura do aparelho para manter os
alimentos quentes nem como suporte.

/\ Aviso — Perigo de choque eléctrico!

= As reparacdes indevidas sdo perigosas. As
reparacdes s6 podem ser efectuadas por
técnicos especializados do servico de
assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou
desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o servico de assisténcia técnica.

= O isolamento dos cabos de
electrodomésticos pode derreter em
contacto com partes quentes do aparelho.
Nunca coloque os cabos de
electrodomésticos em contacto com partes
quentes do aparelho.



= A humidade que se infiltra no aparelho
pode dar origem a um choque eléctrico.
Nao utilize aparelhos de limpeza a alta
pressao ou de limpeza a vapor.

= Um aparelho avariado pode causar
choques eléctricos. Nunca ligue um
aparelho avariado. Puxe a ficha da tomada
ou desligue o disjuntor no quadro eléctrico.
Contacte o Servigo de Assisténcia Técnica.

EJACausas de danos

A superficie em aco inoxidavel do aparelho é robusta e
lisa, mas com o tempo adquire marcas de uso, tal
como qualquer boa frigideira. Contudo, estas nao
afectam a sua utilidade. Uma ligeira coloracéo
amarelada da superficie em ago inoxidavel do aparelho
é normal.

Atencao!

m Riscos ou fendas sobre a superficie do aparelho:
Nunca utilize facas para cortar alimentos sobre a
superficie do aparelho. Para virar os alimentos,
utilize as espatulas fornecidas com o aparelho. Nao
bata com as espatulas sobre a superficie do
aparelho.

m A gqueda de objectos duros ou afiados sobre o
painel ou a cobertura de vitrocerdmica pode
provocar danos.

m Cobertura de vitroceramica: Coloque a cobertura
de vitrocerdmica sé depois de o aparelho ter
arrefecido completamente. Nunca ligue o aparelho
com a cobertura colocada. N&o utilize a cobertura
para manter os alimentos quentes nem como
superficie de suporte.

Causas de danos pt

EYProteccao do meio
ambiente

Neste capitulo, obtera informacdes sobre como poupar
energia e eliminar o aparelho.

Dicas para poupar energia

m Aqueca o aparelho apenas até atingir a temperatura
desejada.

m Aproveite a oportunidade de usar apenas a zona de
cozedura dianteira para preparar pequenas
quantidades.

m Aproveite o rebordo da superficie de cozedura para
manter quente os pratos ja cozinhados, enquanto
prepara outros no centro.

m Reduza atempadamente a temperatura para um
nivel mais baixo.

m Selecione uma temperatura adequada. Se a
temperatura estiver demasiado alta, acaba por
desperdicar energia.

m Aproveite o calor residual do Teppan Yaki. No caso
de tempos de cozedura mais longos, desligue o
aparelho 5 a 10 minutos antes do fim do tempo de
cozedura.

Eliminacao ecoldgica

Elimine a embalagem de forma ecoldgica.

Este aparelho esta marcado em conformidade
ﬁ com a Directiva 2012/19/UE relativa aos
residuos de equipamentos eléctricos e
mmmm clectronicos (waste electrical and electronic
equipment - WEEE).
A directiva estabelece o quadro para a criagao
de um sistema de recolha e valorizacdo dos
equipamentos usados valido em todos os
Estados Membros da Unido Europeia.
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pt Conhecer o aparelho

S Conhecer o aparelho

Neste capitulo explicamos as indicagbes € os
elementos de comando. Além disso, ficara a conhecer
as diferentes fungdes do seu aparelho.

O seu novo Teppan Yaki

N.° Designacao

1 Cobertura em vitroceramica
2 Superficie de cozedura
3 Painel de comandos

Painel de comandos

Indicacoes Indicac6es

O) 0 aparelho estd ligado* D00 Temperatura/duracéo
my Nivel de limpeza* Alarme de cozinha
HiR Calor residual °C Temperatura
kWh Indicagdo do consumo energetico @ Cronémetro

== Indicagdo de aguecimento min Tempo de duragéo

*alampada indicadora por cima do simbolo acende-se. *alampada indicadora por cima do simbolo acende-se.
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® Alarme de cozinha / crondmetro*

i Nivel para manter quente™

C= Fecho de seguranca para criancas

) Zona de aguecimento traseira desligada

* alampada indicadora por cima do simbolo acende-se.

Zonas de comandos

O Ligar o aparelho
mv Ligar nivel de limpeza
0-240°  Ajustar a temperatura

09 Ajustar o alarme de cozinha

® Ligar alarme de cozinha / cronémetro
i Ligar nivel para manter quente

= Desligar zona de aguecimento traseira

Zonas de comandos

Sempre que tocar num simbolo, a respetiva funcéo é
ativada.

Conselhos

m As regulagdes nao sofrem qualquer alteracao se
tocar simultaneamente em varios campos. Assim,
podera limpar eventuais alimentos derramados na
zona de regulacao.

m Mantenha as zonas de comando sempre secas, A
humidade prejudica o seu funcionamento.

Indicacao de calor residual

O aparelho possui uma indicacao de calor residual de
dois niveis.

Se surgir um H na indicagdo, o aparelho ainda esta
quente. Se o aparelho continuar a arrefecer, a
indicacdo muda para h. A indicagéo apaga-se, quando
o aparelho ja estiver suficientemente arrefecido.

Antes da primeira utilizacéo pt

@Y Antes da primeira
utilizacao

Aqui encontrara informagdes acerca dos passos a

seqguir antes de preparar refeicdes pela primeira vez no

seu aparelho. Leia em primeiro lugar as instrucdes de

seguranca.— "Instru¢cdes de seguranca importantes”
na pagina 30

Limpeza do aparelho

Antes da primeira utilizacdo, limpe muito bem o
aparelho com solucdo de agua morna e detergente.

Aquecer o Teppan Yaki

Para eliminar o cheiro a novo, aqueca o Teppan Yaki
vazio. Para o efeito, o ideal sdo 30 minutos a 240 °C.
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pt Utilizar o aparelho

EY Utilizar o aparelho

Neste capitulo sabera como regular o seu aparelho. Na
tabela encontra as regulagdes para diferentes pratos.

Ligar ou desligar

Conselho: O aparelho desliga-se automaticamente,
quando a temperatura esta definida em 0 durante mais
de 20 segundos.

Ligar

Toque no simbolo .

Ouve-se um sinal. A indicagao por cima do interruptor
principal acende. O aparelho esta pronto a funcionar.
Desligar

Toque no simbolo (D até a indicac&o por cima do
interruptor principal se apagar.

O aparelho esta desligado. A indicagédo de calor
residual continua acesa até o aparelho estar
suficientemente arrefecido.

Ajustar a temperatura

1. Ligue o aparelho com o interruptor principal.

Na indicacdo da temperatura acende-se 0L

2. Com as teclas seleccione a temperatura pretendida.

A indicacao do aguecimento pisca.

BOSCH

Quando a temperatura definida for atingida, soa um
sinal e a indicacdo do aguecimento apaga-se. Agora,
pode colocar os alimentos a cozinhar.

Conselho: O aparelho regula a ligacédo e desconexao
do aquecimento. Mesmo com a poténcia maxima, o
aquecimento pode ser ligado e desligado.

Nivel para manter quente

O Teppan Yaki tem de estar ligado.

Selecione o nivel para manter quente §if na area de
regulacao.

Nao selecione quantidades demasiado grandes para
manter quente. Todos os alimentos, que devem ser
mantidos quentes, devem estar em contacto com a
superficie de cozedura, caso contrario irdo arrefecer.
Nao mantenha os alimentos quentes durante muito
tempo, pois secam.
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Nivel de limpeza

No nivel de limpeza My o aparelho aquece a 40 °C.
Assim, pode deixar a sujidade amolecer, depois de ter
colocado agua e detergente da louga na superficie de
cozedura (maximo 1 hora). Depois de a sujidade se
soltar, pode comecar a limpar.

Desligar zona de aquecimento traseira

Ao preparar pequenas quantidades, pode usar apenas
a zona de aguecimento dianteira. E possivel usar a
zona de aquecimento traseira para manter quente.

1. Ligar o aparelho.

2. Toque no simbolo &.
A indicac&o por cima do simbolo acende-se. A zona
de aguecimento traseira esta desligada.

Conselho: Da proxima vez que ligar o aparelho, esta
regulacao permanece memorizada. E possivel alterar
este comportamento nas regulagdes base.



Tabela de regulacoes

As indicacles presentes nas tabelas sé&o valores de
referéncia e aplicam-se a um aparelho pré-aquecido.

Utilizar o aparelho pt

Os valores podem variar conforme o tipo e a
quantidade do alimento a cozinhar.

S6 coloque o alimento a cozinhar quando o tempo de
pré-aquecimento tiver decorrido.

Carne/aves
Alimento para assar Temperatura Tempo de cozedura Quantidade/espessura Informacéao
Bife, no ponto saltear 230-240 °C 2-3min.decadalado  aprox.2cm por ex. entrecosto, lombo, picanha. O
assar 180 °C 5-7 min bife esta no ponto quando sai molho
' da carne.

Bife do cachaco, sem 210-220°C 15-20 min. aprox. 2 cm

0SS0

MedalhGes de porco 170-180°C 13-17 min. max. 2 cm Pressionar na placa, virar vérias
vezes.

Escalope, porco ou vitela, 190-200 °C 10-13 min. 0,5-1cm Use oleo suficiente, para que 0s pana-

panado dos ndo figuem secos nem queimem.

Bife de peru 210-220°C 8-15min. 1-15¢cm

Bife de frango 180-190°C 15-20 min. 2,5-3¢cm

Carne astiras, vitelaou  200-210°C 8-10 min. 600-700g Distribua bem as tiras de carne /

porco, marinada aves, sem que toquem umas nas
outras.

Tiras de peito de peru 180-190°C 7-9min. 600-700g Distribua bem as tiras de carne /
aves, sem gue toguem umas nas
outras.

Carne picada 230-240°C 9-11min. aprox. 600 g

Hamburguer 180-190 °C 13-16 min. max. 1 cm

Peixe

Alimento para assar Temperatura Tempo de cozedura Quantidade/espessura Informacéo

Filete de peixe 190-200 °C 7-10 min. aprox. 2 cm usar para cozinhar tipos de peixe ade-
guados, por ex. salmdo, atum, tambo-
ril, perca, lucio. Para que os filetes de
peixe ndo adiram muito, podem ser
passados por farinha antes de cozi-
nhados. Comece a cozinhar com o
lado da pele virado para baixo e, se
possivel, vire apenas uma vez.

Bife de salmdo 170-180°C 18-20 min. aprox. 3 cm

Bife de atum 190-200 °C 18-20 min. aprox. 3 cm

Gambas 210-220°C 8-10 min. de 30 g cada

Legumes

Alimento para assar Temperatura Tempo de cozedura Quantidade/espessura Informacéao

Cenouras, em juliana 190-200 °C 6-8 min. aprox. 500 g

Tiras de pimento 200-210°C 4-6 min. aprox. 500 g

Beringela, em fatias 200-210°C 6-8 min. aprox. 500 g Salgar a beringela antes de cozinhar,
deixar repousar durante 30 minutos e
secar.

Curgete, em fatias 190-200 °C 6-8 min. aprox. 500 g

Rodelas de cebola 190-210°C 5-7 min. aprox. 500 g

Cogumelos, em fatias 230-240°C 10-12 min. aprox. 500 g

Batatas, cozidas, em 210-220°C 10-12 min. aprox. 500 g

fatias
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Fecho de seguranca para criancas

Dicas e truques
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Cologue o alimento na chapa apenas depois do
indicador de aguecimento estar apagado. Isto
também se aplica em caso de aumento da
temperatura entre duas utilizacdes.

Pressione as pecas de carne, ave e peixe sobre a
chapa com ajuda da espatula. Para preservar as
fibras, vire as pecas apenas quando elas ja se
soltam facilmente da chapa. Caso contrario, sdo
libertados sucos e isso faz com que os alimentos
figuem mais secos.

Enquanto as pecas de carne, ave e peixe sao
cozinhadas, estas ndo devem tocar umas nas
outras, para que nao absorvam sucos.

Para impedir a saida de sucos, nao perfure nem
corte a carne antes de a cozinhar ou durante o
processo de cozedura.

Nao tempere carne, aves e peixe com sal, antes de
0s cozinhar, para que este nao |lhes retire agua e
nutrientes sollveis.

Antes de cozinhar os filetes de peixe, pode passa-
los por farinha. Desta forma ndo aderem téao
facilmente.

Se possivel, nao virar os filetes de peixe mais do
que uma vez. Cozinhe primeiro o lado da pele.
Utilize apenas 6leos e gorduras adequados para
fritura, resistentes a altas temperaturas, p. ex., dleos
vegetais refinados ou manteiga clarificada.

YFecho de seguranca para
criancas

Para evitar que as criancas possam ligar
inadvertidamente o aparelho ou alterar as suas
regulacbes, o aparelho esta equipado com uma
funcdo de seguranga para criangas.

Ligar

1. Desligue o aparelho.

2. Toque no simbolo (® durante, pelo menos,
4 segundos.
A indicagdo <0 acende-se durante aprox.
10 segundos. O aparelho esta blogueado.

Desligar

Toque no simbolo (® as vezes necessarias, até o
simbolo <0 se apagar.

O fecho de seguranca para criangas esta desativado.

Fecho de seguranca para criancas
automatico

Com esta fungao, a seguranca para criangas € sempre

ativada automaticamente quando o aparelho é
desligado.

Ligar

Ligue o fecho de seguranca automatico para
criangcas.— "Regulacées base" na pdgina 38



Funcdes de tempo

Ha 2 funcbes de tempo diferentes.

m Alarme de cozinha
m Crondmetro

Alarme de cozinha

O alarme de cozinha permite-lhe regular um tempo
maximo de 99 minutos. O alarme é independente de
todas as outras regulacoes.

Ajustar o alarme de cozinha

1. Com o aparelho desligado, toque uma vez no
simbolo ®, com o aparelho ligado, toque duas
vezes no simbolo ® . A indicacdo & acende-se. Na
indicacdo acende-se L min.

Conselho: Com o aparelho ligado, o cronémetro é
ligado ao tocar uma vez no simbolo .

2. Com as teclas -5 regule o tempo pretendido.

Passados alguns segundos, comeca a contagem

decrescente do tempo.

Terminado o tempo

Depois de decorrido o tempo, soa um sinal sonoro e
no visor pisca i durante 10 segundos. A indicagao
pisca.

Togue num simbolo a escolha.
As indicacfes apagam-se € o sinal sonoro desliga-se.

Corrigir o tempo

Selecione e reajuste o alarme de cozinha com o
simbolo ®

Cronometro

O crondmetro indica o tempo decorrido desde a
ativacdo do crondmetro.

O crondmetro funciona apenas quando o aparelho esta
ligado. Quando o aparelho se desliga, o cronémetro
também é desligado.

Conselho: Se ligar o alarme de cozinha para além do
cronémetro, a regulacéo aparece durante 10 segundos
no campo de indicacado do temporizador. Depois, volta
a ser indicada a funcdo de crondmetro.

Ligar

1. Toque no simbolo (®.
No visor é exibido /L.

2. Tocar nos botdes para ajustar a temperatura.
Comeca a contagem do tempo. No primeiro minuto
sao indicados segundos e depois minutos.

10 segundos depois, a indicagcédo do temporizador
desaparece e € indicada a temperatura.

3. Toque no simbolo (®, para exibir novamente a

indicacado do temporizador.

Funcdes de tempo pt

Desligar

1. Toque no simbolo (®.
A indicagao do temporizador € exibida.

2. Tocar nos botdes para ajustar a temperatura.
O crondmetro é desligado. A indicacé&o do
temporizador apaga-se.

[B) Corte automatico de
seguranca

Se um aparelho estiver demasiado tempo ligado sem
que a regulacao seja alterada, a desconexao
automatica é ativada.

O aguecimento do aparelho é interrompido. Na
indicacdo piscam em alternancia - & e a indicacéo de
calor residual H/h.

Se tocar numa zona de comandos a escolha, a
indicacdo apaga-se. Pode regular novamente.

O momento em que é ativada a limitacdo de tempo
depende da temperatura regulada (2 a 4 horas).

BYIndicacdo do consumo de
energia

Esta funcao permite-lhe ver o consumo de energia total
desde a ligacdo até a desconexao do aparelho.

Depois de desligar, é indicado durante 10 segundos o
consumo em quilowatt-hora, por exemplo, 1,87 kWh.

A precisédo da indicacdo depende da qualidade de
tensdo da corrente elétrica, entre outros.

170°, 180°, 190°,

BOSCH

Possivelmente, a indicacdo do consumo de energia
nao esta ativada.— "Regulacdes base" na pdgina 38
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Regulacdes base

O seu aparelho possui diversas regulagdes base. Pode
adaptar estas regulacdes aos seus habitos.

Indica-  Funcéo

céo
cl Reposicéo para a regulacéo base
I Desligado.*
| Ligado.
c Fecho de seguranca para criancas
I Fecho de seguranca para criancas automatico desati-
vado.”
H Fecho de seguranca para criancas automatico ativado.
f Fecho de seguranca para criancas manual e automatico
desativado.
cc Sinal sonoro
I Sinal de confirmacao e sinal de utilizacao inadequada

desativados (o sinal do interruptor principal permanece
sempre ativado).

Apenas sinal de utilizagdo inadequada ativado.

|
c Apenas sinal de confirmagao ativado.
3 Sinal de confirmacdo e sinal de utilizagdo inadequada ati-
vados.”
c3 Indicacao do consumo de energia (obtenha informa-
coes acerca da tensdo junto do seu fornecedor de
eletricidade.)
I Indicacdo de consumo desligada.”
| Indicagdo de consumo com tenséo de rede 230 V.
3 Indicacdo de consumo com tensao de rede 220 V.
Y Indicacdo de consumo com tensdo de rede 240 V.
c5 Desconexao automatica (quando maior o nivel defi-
nido, tanto maior a duracao até a desconexao.)
o 2-4 horas até a desconexao.*
| 1-2 horas até a desconexao.
c 30-60 minutos até a desconexo.
ch Duracéo do sinal de fim do temporizador
| 10 segundos.*
c 30 segundos.
3 1 minuto.
c Ativacéo dos elementos de aquecimento
I Ao ligar, a zona de aquecimento traseira estd desligada.
| Ao ligar, as duas zonas de aquecimento estéo ligadas.”
hu]

Ao ligar, a Ultima regulacao antes da desconexao do apa-
relho permanece inalterada.

*Regulacao base
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Indica-  Funcéo

cdo
cH Modo de demonstracio
I Desligado.*

{ Ligado. O aparelho pode ser usado, mas ndo aquece.

*Regulacdo base

Alterar as regulacoes base
O aparelho tem de estar desligado.

-k

Ligar o aparelho.

Nos 10 segundos seguintes, toque no simbolo ©
durante cerca de 4 segundos, até soar um sinal
acustico.

.

BOSCH

c e { piscam alternadamente e (i acende.

3. Toque no simbolo (® as vezes necessérias até a
indicacao pretendida aparecer.

4. Com as teclas regule o valor pretendido para a
temperatura.

BOSCH

5. Repita os passos 3. e 4. até todas as regulacdes
pretendidas terem sido alteradas.

6. Toque no simbolo (® durante 4 segundos, até ouvir
um sinal sonoro.

As regulacdes estdo memorizadas.

Nao guardar alteracoes

Para sair da regulacao base, desligue o aparelho com
o interruptor principal. As alteracdes ndo sao
memorizadas.



Il Limpeza

Com uma manutencéo e limpeza cuidadosas, garante
a conservagao e o correto funcionamento do seu
aparelho. No presente capitulo explicar-lhe-emos como
devera proceder a correta manutencao e limpeza do
seu aparelho.

Podera adquirir produtos de limpeza e manutencao
adequados através da Assisténcia Técnica ou na nossa
loja eletrdnica.

AAviso — Perigo de choque eléctrico!

A humidade que se infiltra no aparelho pode dar
origem a um choque eléctrico. Nao utilize aparelhos de
limpeza a alta pressao ou de limpeza a vapor.

AAviso — Perigo de queimaduras!
O aparelho aquece durante o funcionamento. Deixe o
aparelho arrefecer antes de realizar a limpeza.

AAviso — Perigo de queimaduras!

Deitar agua ou cubos de gelo sobre a superficie quente
do aparelho produz salpicos e vapor de agua. Nao se
debruce sobre o aparelho. Mantenha uma distancia de
seguranca.

Nao usar estes detergentes

m Produtos de limpeza abrasivos ou agressivos

m Nao permitir o contacto de produtos de limpeza
com substéncias acidas (p. ex. vinagre, acido
citrico, etc.) com o aro ou o painel

m Produtos de limpeza com cloro ou elevado teor
alcodlico

m Spray para limpeza de fornos

Esponjas duras e abrasivas, escovas ou esfregdes

m Panos de cozinha novos devem ser muito bem
enxaguados antes de serem utilizados.

Limpeza do aparelho

Parte do aparelho/su- Limpeza recomendada
perficie

Superficie de cozedura Remova residuos gordurosos com agua
quente e detergente da louca.

Conforme o alimento, podem permanecer
manchas brancas na superficie de coze-
dura. Remova com sumo de lim&o ou vina-
gre. Em seguida, enxague muito bem. O
sumo de lim&o ou o vinagre ndo devem
entrar em contacto com o painel de coman-
dos.

Superficie de cozedura, Para sujidade mais dificil, use 0 Nosso pro-

sujidade incrustada duto de limpeza para ago inoxidavel (Ref.
00311499). Com ele, a superficie de coze-
dura voltara a brilhar.

Na sujidade persistente, aplique no apare-
Iho frio 0 nosso gel de limpeza para grelha-
dores (Referéncia 00463582) e deixe atuar
durante, pelo menos, 2 horas, no caso de
sujidade mais resistente deixe atuar durante
anoite. Em seguida, enxague muito bem e
deixe secar. Respeite as instrugoes na
embalagem do produto de limpeza.

Limpeza pt

Parte do aparelho/su- Limpeza recomendada

perficie
Moldura em aco inoxi-  Limpe com um pano macio, himido e um
davel pouco de detergente da louga.

Para sujidade mais dificil, use 0 nosso pro-
duto de limpeza para ago inoxidavel (Ref.
00311499). Com ele, 0 aco inoxidavel volta
a brilhar.

Painel de comandos Limpe com um pano macio, humido e um
pouco de detergente da louga; 0 pano nao
deve estar demasiado molhado. Seque com

um pano macio.

Limpe o aparelho depois de o usar, quanto tiver
arrefecido. Restos ressequidos sao dificeis de remover.

Remova os residuos maiores com as espatulas.

Os cubos de gelo sdo mais adequados para limpar o
aparelho quente do que agua, pois provocam menos
salpicos quentes e vapor de agua.

Remova com cuidado os restos dos produtos de
limpeza antes da utilizacdo seguinte.

Limpar o aparelho quente

1. Desligue o aparelho. Deixe arrefecer durante
15 minutos, pelo menos!

2. Cologue cubos de gelo ou agua por cima da
superficie de cozinhar. Salpique algumas vezes com
detergente da louca. Deixe a sujidade mergulhada.

3. So6 comece com a limpeza quando a indicacao de
calor residual tiver mudado de H para h.

Limpar o aparelho arrefecido

1. Cologue alguma agua e detergente da louca na
superficie de cozinhar, de forma que fique
ligeiramente coberta.

2. Ligar o aparelho. Regule o nivel de limpeza. Deixe a
sujidade mergulhada (max. 1 hora).

3. Depois de a sujidade se soltar, pode comecar a
limpar.

Limpeza intermédia entre dois processos de

cozedura

1. Desligue o aparelho.

2. Passe 4 -5 cubos de gelo com as espatulas por
cima da superficie de cozinhar quente.

3. Remova a sujidade solta com as espatulas.

4. Ligue novamente o aparelho. Antes de colocar os
alimentos, aguarde até o aparelho atingir novamente
a temperatura definida.

39



pt Defeito: O que fazer?

Defeito: O que fazer?

AAviso — Perigo de choque eléctrico!

As reparacdes indevidas sao perigosas. As reparagoes
sd podem ser efectuadas por técnicos especializados
do servico de assisténcia técnica. Se o aparelho estiver
avariado, puxe a ficha da tomada ou desligue o
disjuntor no quadro eléctrico. Contacte o servico de
assisténcia técnica.

Erro
Existe uma interrupcao da corrente elétrica.

Indicacao
Nenhuma

As anomalias sdo, muitas vezes, simples de resolver.
Antes de contactar o Servico de Assisténcia Técnica,
tenha em atencéo as indicacdes da tabela.

O sistema eletrénico do seu aparelho esta situado por
baixo do painel de comandos. Diferentes causas

podem originar uma forte subida da temperatura nesta
area.

Para que o sistema eletrénico ndo aqueca em demasia,
o aparelho é desligado automaticamente, quando
necessdrio. A indicacdo FZ ou F4 surge

alternadamente com a indicacao de calor residual

Houh.

Medida

Verifique o disjuntor do aparelho. Verifique noutros aparelhos eletronicos
Se existe um corte da corrente elétrica.

Todas as indicagdes

piscam Se um objeto sobre a mesma.

A zona de comandos estd huimida ou encontra-

Seque a zona de comandos ou retire 0 objeto.

FO/FG/FT Falha do aparelho Desligue o aparelho e ligue novamente. Se a indicacdo aparecer nova-
mente, chame a Assisténcia Técnica.
FcZ 0O grelhador esteve durante muito tempo ligado  Aguarde que o sistema eletronico arrefeca o suficiente. Toque numa zona

com uma poténcia elevada. Para proteger o sis-

tema eletronico, a zona de aquecimento dian-
teira foi desligada.

de comandos & escolha. - & apaga-se.

FY Apesar da desativacao através de ~ 2, o sis-  Aguarde que o sistema eletrénico arrefeca o suficiente. Togue numa zona
tema eletronico continuou a aquecer. Por isso, de comandos & escolha. = 4 apaga-se.
0 aparelho foi desligado.

F5eatemperatura  Aviso: um objeto quente encontra-se perto do  Remova o objeto. A indicagao de falha apaga-se.

pisca alternadamente.  painel de comandos. O sistema eletronico

Ouve-se um sinal ameaca sobreaquecer.

S0NOro.

Um objeto quente encontra-se perto do painel
de comandos. Para proteger o sistema ele-
tronico, o aparelho foi desligado.

F 5 e sinal sonoro

Remova o objeto. Aguarde que o sistema eletronico arrefeca o suficiente.
Toque numa zona de comandos  escolha. ~ 5 apaga-se.

Fg

0 aparelho esteve demasiado tempo em fun-
cionamento e desligou-se.

Ligue novamente o aparelho.

oE Oaparelhondao 0 modo de demonstragao esté ligado

aquece.

Desligue 0 modo de demonstracéo: desligue o aparelho da corrente elé-
trica durante 30 segundos (desligue o disjuntor geral ou o interruptor de
segurancga na caixa de fusiveis). Nos 3 minutos seguintes, toque numa
zona de comandos qualquer. O modo de demonstracéo é desligado.

Mensagem E nas indicacoes

Se, nas indicagdes, aparecer uma mensagem de erro
com “E”, p. ex. EO111, desligue e volte a ligar o
aparelho.

Caso se trate de uma anomalia pontual, a indicacao
apaga-se. Se a indicacao de anomalia surgir
novamente, contacte o Servico de Assisténcia Técnica
€ comunique a mensagem de erro exata.
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Se o seu aparelho precisar de ser reparado, 0 NOSSO
Servigo de Assisténcia Técnica esta a sua disposicao.
Nds encontramos sempre uma solugdo adequada,
também para evitar deslocacdes inuteis de funcionarios
da assisténcia técnica.

Numero E e niumero FD

Sempre que entrar em contacto com 0 nosso Servico
de Assisténcia Técnica, é favor indicar as referéncias
E e FD do aparelho. A placa de caracteristicas com os
numeros encontra-se no cartdo de identificagcao do
aparelho.

Tenha em atencéo que a deslocacéo do técnico da
assisténcia nao é gratuita em caso de utilizagéo
incorreta do aparelho, mesmo durante o periodo de
garantia.

Os dados para contacto com todos os paises
encontram-se no indice dos Servigos Técnicos anexo.

Ordem de reparacao e apoio em caso de anomalias
PT 214250730
PT 0,10€/min. Mobile 0,25€/min

Confie na competéncia do fabricante. Assim, podera ter
a certeza de que a reparacao é executada por técnicos
especializados com a devida formacéo e com as pecas
de reparacéo originais para o seu aparelho.

Servigos Técnicos

pt
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Rendeltetésszeri
hasznalat

Gondosan olvassa el ezt az utmutatot. Csak
igy tudja készllekét helyesen és
biztonsagosan kezelni. A hasznalati és
szerelési utasitast rizze meg a késébbi
hasznalathoz vagy a kés@bbi tulajdonos
szamara.

Kicsomagolas utan ellendérizze a készuléket.
Szallitasi sérilés esetén ne csatlakoztassa.

A csatlakozddugo nélkuli késziléket csak
hivatalos engedéllyel rendelkezd szakember
csatlakoztathatja. Hibas csatlakoztatas miatt
keletkezett karokra nem vonatkozik a
garancia.

Ez a készllék csak haztartasban vagy haz
korul valo alkalmazasra készult. A készuléket
kizarolag ételek és italok készitésére

hasznalja. A f6zési folyamatot fellgyelni kell. A

rovid ideig tarto f6zési folyamatot
folyamatosan felugyelni kell. A készuléket
csak zart helyiségben hasznalja.

Ezt a készuléket legfeljebb 2000 méter

tengerszint feletti magassagig valo hasznalatra

tervezték.

Ne hasznaljon nem megfeleld véddeszkodzt
vagy gyermekvedd racsot. Ezek hasznalata
balesetet okozhat.

A készulék kilsé id6kapcsoldval vagy
taviranyitassal vald Gzemeltetésre nem
alkalmas.

Ezt a készuléket 8 év feletti gyerekek és
csoOkkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi
képességl, ill. tapasztalatlan személyek csak
a biztonsagukeért felelds személy fellgyelete
mellett hasznalhatjak, illetve akkor, ha
megtanultak a készulék biztonsagos
hasznalatat és megértették az ebbdl eredd
veszélyeket.

Soha ne engedjen gyerekeket a készllékkel
jatszani. A tisztitast és a felhasznaldi
karbantartast nem végezhetik gyerekek,
kivéve ha 8 évnél iddsebbek és felligyelet
mellett vannak.

8 évnél fiatalabb gyerekeket ne engedjen a
készulék és a csatlakozovezeték kozelébe.

Rendeltetésszer(i hasznalat hu

Fontos biztonsagi
eloirasok

A készuléket a mellékelt szerelési utmutatd
szerint kell beszerelni.

/\ Figyelmeztetés — Tiizveszély!

= A forrd olaj és a zsir kbnnyen meggyullad.
Soha ne hagyja felugyelet nélkul a forrd
olajat és zsirt. Soha ne vizzel oltsa el a
tlzet. Kapcsolja ki a f6z8helyet. A langot
ovatosan fojtsa el fedével, oltdkenddvel
vagy hasonloval.

s A készulék rendkivil forrd lesz, az éghetd
anyagok meggyulladhatnak. Soha ne
taroljon vagy hasznaljon gyulékony
anyagokat (pl. sprayket, tisztitoszereket) a
készllek alatt vagy kdzvetlen kdzelében.
Soha ne tegyen gyulékony targyakat a
készllékre.

/\ Figyelmeztetés — Egésveszély!

= A hozzaférhetd részek miikodés kdzben
felforrdsodnak. Soha ne érintse meg a forrd
részeket. Tartsa tavol a gyerekeket.

= Ha a készllék fedele le van csukva, a h6
megreked. Csak akkor csukja le a készulék
fedelét, ha a készlulék mar lehilt. A
késziléket soha ne kapcsolja be zart
fedéllel. A készllék fedelét ne hasznalja
melegen tartasra vagy kikapcsolasra.

/\ Figyelmeztetés — Aramiitésveszély!

s A szakszer(tlen javitasok
veszélyesek.Javitasokat csakis szakképzett
ugyfélszolgalati technikus végezhet.Ha a
készllék meghibasodott, huzza ki a haldzati
csatlakozot, vagy cserélje ki a biztositékot a
biztositékszekrényben. Hivja az
ugyfélszolgalatot

s A forrd készlulékrészeknél az elektromos
készllékek kabelszigetelése megolvadhat.
Soha ne érintkezzen az elektromos
készllékek csatlakozo kabele forrd
készilékrészekkel.

= Az intenziv nedvesség aramutést okozhat.
Ne hasznaljon magasnyomasu vagy
gbzsugaras tisztitogépet.

= A hibas készilék aramutést okozhat. Soha
ne kapcsolja be a hibas késziléket. Huzza
Ki a csatlakozddugot és kapcsolja ki a
biztositékot a biztositékszekrényben. Hivja
az ugyfélszolgalatot
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hu A sérlilések okai

EJ A sériilések okai

A nemesacél siutéfelllet robusztus és sima, de idével
nyomot hagy rajta a hasznalat, mint egy jobb
serpenydn. Ez azonban nem befolyasolja a megfelel§
hasznalatot. A nemesacél sutéfelllet enyhe
elszinez8dése normalis.

Figyelem!

m Karcolasok és vagasok a sitéfeliileten: Soha ne
vagjon késsel a sutéfellleten. Az ételek
megforditasahoz hasznalja a mellékelt forditdlapatot.
A forditdlapattal ne Gissdn a siitéfellletre.

m Ha kemény vagy hegyes targyak esnek az
Uvegkeramia ablakra vagy fedélre, akkor az utdbbiak
megsérulhetnek.

m Uvegkeramia fedél: Az Uvegkeramia fedelet csak a
készllék teljes lehlilése utan tegye ra. Soha ne
kapcsolja be a készlléket, amikor rajta van a fedél.
Ne hasznalja a fedelet tarold vagy melegentarté
fellletként.
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Kérnyezetvédelem

Ebben a fejezetben az energiamegtakaritassal és a
készilék artalmatlanitasaval kapcsolatban talal
informaciokat.

Energiatakarékossagi 6tletek

m Csak addig melegitse el6 a készlléket, amig az el
nem éri a kivant h6mérsékletet.

m Hasznalja ki a lehet6séget, és kisebb mennyiségek
elkészitéséhez csak az elllsd f6z6zdnat kapcsolja
be.

m A sutbfelllet szélét hasznalja a mar megsult ételek
melegentartasara, mikdzben kdzépen folytatja a
sutést.

m |d8ben kapcsoljon at alacsonyabb hémérsékletre.

m Valasszon megfeleld hEémérsékletet. Tul magas
h&mérséklet esetén energiat pazarol el.

m Hasznalja a teppanyaki maradékhdjét. Hosszabb
siitési id6k esetén a késziiléket a sitési id6 lejarta
el6tt mar 5-10 perccel kapcsolja ki.

Artalmatlanitas kérnyezetbarat médon

A csomagolast kérnyezetbarat médon artalmatlanitsa.

Ez a késziilék az elhasznalt villamossagi és
EF\/ elektronikai készllékekrdl szoléd 2012/19/EK
iranyelvnek megfeleld jeldlést kapott.

mmmm [z aziranyelv a mar nem hasznalt készilekek

visszavételének és hasznositasanak EU-szerte
érvényes kereteit hatarozza meg.




A készllék megismerése hu

) A készilék megismerése

Ebben a fejezetben ismertetjlk a kijelzéseket és
kezel6elemeket. Ezenkivil megismerkedhet a készilék
kilonbdz6 funkcidival.

Az uj teppanyaki

Sz. Megnevezés

1 Uvegkeramia fedgl
2 Sutéfelilet

3 KezelGfelilet
Kezelo6felilet

Kijelzések Kijelzések

O) A késziilék be van kapcsolva* OO0 Homérséklet/idétartam
mv Tisztitési fokozat* Konyhai 6ra
H/R Maradékhd °C Homérséklet
kWh Energiafogyasztas kijelzése O] Stopperora
== Felfitéskijelzés min Siitésiidd

*A szimb6lum feletti jelz6lampa vilagit. *A szimbolum feletti jelzGlampa vilagit.
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hu Az elsé hasznalat el6tt elvégzendd tennivaldk

Kijelzések

® Konyhai 6ra / stopperéra*

1 Melegentarto fokozat*

C= Gyerekzar

) Hatso flitési zona kikapcsolva

*A szimbolum feletti jelz6ldampa vilagit.

Kezeldfeliiletek

® A készlilék bekapcsolasa
my Tisztitasi fokozat bekapcsoldsa
0-240°  Hémérséklet beallitasa

09 A konyhai ora beallitdsa

® Konyhai dra / stopperdra bekapcsoldsa
i Melegentarto fokozat bekapcsoldsa

[ Hatso fiitési zona kikapcsoldsa

Kezel6felliletek

Amikor megérint egy szimbdlumot, a megfelel§ funkcio
bekapcsol.

Utasitasok

= A beadllitasok nem valtoznak meg, ha egyidejlleg
tobb mezét érint meg. Igy letdrdlheti a beallitasi
tartomanyra kifutott ételt.

m A kezelbfellleteket mindig tartsa szarazon. A
nedvesség befolyasolhatja a mikddést.

Maradékho kijelzés

A készilék kétfokozatu maradékhd-kijelzéssel
rendelkezik.

Ha a kijelz6n megjelenik egy H szimbdlum, a készllék
még forrd. Ha a késziilék tovabb hil, a kijelzd a h
szimbolumra valt. Amikor a készilék kell6képpen lehlilt,
a kijelzé kialszik.
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BN Az els6 hasznalat el6tt
elvégzendo tennivalok

Itt megtudhatja, hogy mit kell tennie, miel&tt el6szor
készitene ételt a készllékkel. Els6ként olvassa el a
biztonsagi el6irasokat.— "Fontos biztonsdgi eléirasok”
a(z) 43. Oldalon

A késziilék tisztitasa

A készlléket az els6 hasznalat el6tt alaposan tisztitsa
meg langyos mosogatdszeres vizzel.

A teppanyaki felhevitése

Hevitse fel az Ures teppanyakit, hogy megszintesse az
Uj készllék szagat. Ehhez az idealis értékek: 30 perc és
240 °C.



EY A késziilék kezelése

Ebbdl a fejezetb8l megtudhatja, hogyan allithatja be
készllékét. A tablazatban megtalalhatja a kilonféle
ételekhez tartozo bedllitdsokat.

Bekapcsolas és kikapcsolas

Utasitas: A késziilék automatikusan kikapcsol, ha a
hémérséklet tobb mint 20 masodpercen keresztll 0-ra
van allitva.

Bekapcsolas

Erintse meg a O szimbdlumot.

Egy hangjelzés hallhatd. A f6kapcsold feletti kijelzés
vilagit. A készulék lzemkész.

Kikapcsolas

Erintse meg a D szimbdlumot, mig a fékapcsold felett
a kijelzés ki nem alszik.

A készulék ki van kapcsolva. A maradékhd-kijelzés
mindaddig vilagit, amig a készilék megfeleléen ki nem
hdilt.

A homérséklet beallitasa

1. A készlléket a f6kapcsoldval kapcsolja be.
A hémérsékletkijelz6n a kévetkezd vildgit: G4
2. Allitsa be a kivant hémérsékletet a gombokkal.
A felf(itéskijelzés villog.

Ha a készilék elérte a beallitott h6mérsékletet,
hangjelzés hallatszik, és a felf(itéskijelzés kialszik. Most
a sutblapra helyezheti a megsutni kivant élelmiszert.

Utasitas: A készllék szabalyozasa a f(ités be- és
kikapcsolasaval torténik. A flités a legnagyobb
teljesitményen is be- és kikapcsolhat.

Melegentart6 fokozat

A teppanyaki legyen bekapcsolva.

A bedllitasi tartomanyban valassza ki a melegentarto
fokozat §if szimbdlumot.

Ne valasszon tul nagy mennyiségeket a
melegentartashoz. Minden melegentartandd ételnek
érintkeznie kell a sitéfelllettel, masként kihdl. Ne tartsa
tul sokaig melegen az ételeket, masként kiszaradnak.

A készillék kezelése hu

Tisztitasi fokozat

A tisztitasi fokozaton MV~ a késziilék 40 °C-ra fiit fel. igy
felaztathatja a szennyez&déseket, ha egy kevés vizet és
mosogatodszert 6nt a sutéfellletre (max. 1 6ra). A
szennyez8dés felazasa utan elkezdheti a tisztitast.

Hatso flitési zéna kikapcsolasa

Kisebb mennyiségek készitéséhez hasznalhatja csak az
elllsé fltési zonat. A hatso fltési zonat hasznalhatja
melegentartasra.

1. Kapcsolja be a készlléket.

2. Erintse meg a & szimbdlumot.
A szimbdlum feletti kijelzé vilagit. A hatsé f(itési zéna
ki van kapcsolva.

Utasitas: Amikor legkdzelebb bekapcsolja a
készlléket, az menti ezt a bedllitast. Az
alapbeallitasoknal mdédosithatja ezt a viselkedést.
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hu A készilék kezelése

A sutni kivant élelmiszert csak akkor helyezze a
sutblapra, ha a felf(itési id8 lejart.

Beallitasi tablazat
A tablazatban megadott értékek csupan

iranymutatasként szolgalnak, és el6melegitett készilék
esetén érvényesek. Az értékek a sitni kivant élelmiszer
fajtajatél és mennyiségétdl fliggden valtozhatnak.

Huas/szarnyas

Siitnival6 Hémérséklet Fozési id6 Mennyiség/vastagsag  Informacio
Steak, kdzepesen dtsiitve  siités 230-240 °C 2-3 perc oldalanként kb. 2 cm pl. entrecote, fehérpecsenye, vesepe-
tovabbsiités 180 °C-on  5-7 perc csenye. A steak akkor van kdzepesen
atsiitve, ha huslé tavozik beldle.
Sertéstarjasteak, csont  210-220°C 15-20 perc kb. 2 cm
nélkdl
Sertés szlizérmék 170-180 °C 13-17 perc max. 2 cm Erésen nyomja a siitélapra, tébbszér
forditsa meg.
Sertés- vagy borjuszelet, 190-200 °C 10-13 perc 0,5-1cm Haszndljon megfelelé mennyiségl
panirozva olajat, hogy a panir ne szaradjon ki és
ne égjen oda.
Pulykasteak 210-220°C 8-15 perc 1-15¢cm
Csirkemellfilé 180-190°C 15-20 perc 2,5-3¢cm
Huscsikok/vagdalt his ~ 200-210 °C 8-10 perc 600-700¢ Gondosan helyezze el a hus- vagy
marha- vagy sertéshus- szarnyascsikokat, hogy azok ne érint-
bal, pacolva kezzenek egymassal.
Pulykamellcsikok 180-190 °C 7-9 perc 600-700¢g Gondosan helyezze el a hus- vagy
szarnyascsikokat, hogy azok ne érint-
kezzenek egymassal.
Daralt hus 230-240°C 9-11 perc kb. 600 g
Hamburger 180-190 °C 13-16 perc max. 1 cm
Hal

Siitnivalo

Homérséklet

Fozési id6

Mennyiség/vastagsag

Informacio

Halfilé 190- 200 °C 7-10 perc kb. 2 cm stitéshez alkalmas halfajokat valas-
szon, pl. lazac, tonhal, 6rdoghal, ten-
geri stigér, sullé. A halfilét siités el6tt
lisztbe forgathatja, hogy ne tapadjon
annyira a sutélaphoz. A sitést a béros
oldallal kezdje, és lehetdség szerint
csak egyszer forditsa meg.

Lazacsteak 170-180°C 18-20 perc kb. 3 cm

Tonhalsteak 190-200 °C 18-20 perc kb. 3 cm

Garnéla 210-220°C 8-10 perc csészenként 30 g

Zoldségek

Siitnival6 Hémérséklet Fozési id6 Mennyiség/vastagsag  Informacio

Sérgarépa csikokra vagva 190- 200 °C 6-8 perc kb. 500 g

Paprikacsikok 200-210°C 4-6 perc kb. 500 g

Padlizsanszeletek 200-210°C 6-8 perc kb. 500 g A padlizsant stités eldtt sozza meg,
pihentesse 30 percig, majd szaritsa
meg.

Szeletelt cukkini 190-200 °C 6-8 perc kb. 500 g

Hagymakarikak 190-210°C 5-7 perc kb. 500 g

Szeletelt csiperke 230-240°C 10-12 perc kb. 500 g

Fott burgonya szeletelve  210-220 °C 10-12 perc kb. 500 g
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Tippek és trikkok

m Csak akkor helyezze a készllékre a siitni kivant
ételt, amikor a felf(itéskijelzés mar kialudt. Ugyanez
érvényes a két ételkészités kdzotti hémeérséklet-
novelésre.

m A hus-, szarnyas- és haldarabokat a forditdlapattal
nyomja laposan a sutéfelliletre. A darabokat csak
akkor forditsa meg, amikor kdnnyen elvalnak a
stt8laptdl, hogy a rostok ne karosodjanak.
Maskilonben folyadék tavozhat az ételbdl, aminek
kodvetkeztében az kiszarad.

m A hus-, szarnyas- és haldarabok ne érintkezzenek
egymassal, hogy ne vonjanak el folyadékot.

m Ne szurkalja meg és ne vagdossa be a hust a sités
el6tt vagy alatt, hogy megakadalyozza a huslé
tavozasat.

m SUtés elbtt ne s6zza meg a hust, szarnyast vagy
halat, hogy ne vonjon el bel8le vizet vagy abban
oldodo tapanyagokat. )

m A halfilét sttés el6tt megforgathatja lisztben. Igy az
nem tapad annyira.

m A halfilét lehet8leg csak egyszer forditsa meg.
El6szdr a bérds oldalat slisse meg.

m Csak hevithet8, sttéshez alkalmas olajat vagy zsirt,
pl. finomitott ndvényi olajokat vagy olvasztott vajat
hasznaljon.

Gyerekzar hu

B Gyerekzar

A készllék gyerekzarral van ellatva annak érdekében,
hogy a gyerekek véletlenll ne kapcsoljak be, vagy ne
maodositsak a beallitasokat.

Bekapcsolas

1. Kapcsolja ki a késziléket.

2. Erintse meg a ® szimbdlumot, és tartsa nyomva
legalabb 4 masodpercig.
A <0 kijelzés kb. 10 masodpercig vilagit. A készulék
le van zarva.

Kikapcsolas

Tartsa lenyomva a (® szimbdlumot mindaddig, amig
a <0 szimbdlum kialszik.

A gyerekzar ki van kapcsolva.

Automatikus gyerekzar

Ezzel a funkcidval a gyerekzar mindig automatikusan
aktivalodik, ha kikapcsolja a készlléket.

Bekapcsolas

Az automatikus gyerekzar
bekapcsolasa.— "Alapbedllitasok" a(z) 51. Oldalon
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hu id6funkciok

[Qid6funkciok

A készllék 2 kilonbdz6 idéfunkcidval rendelkezik:

m Konyhai dra
m Stopperdra

Konyhai 6ra

A konyhai éraval legfeljebb 99 perces idétartamot
allithat be. Ez minden egyéb beallitastol figgetlendl
mikaodik.

A konyhai 6ra beallitasa

1. Kikapcsolt késziiléknél érintse meg egyszer a ©®
szimbolumot, bekapcsolt késziléknél érintse meg
kétszer a (© szimbdlumot. A & kijelzés vilagit. A
kijelzén vildgit a L min. szimbdlum.

Utasitas: Bekapcsolt késziléknél a (® szimbdlum
egyszeri megérintése bekapcsol a a stopperdrat.

2. Allitsa be a kivant idét a -5 gombokkal.

Néhany masodperc mulva az |do lefut.

Az id6 letelte utan

Az idb lefutasa utan hangjelzés hallatszik, és a kijelz6n

a UL 10 masodpercig villog. A & kijelzés villog.

Erintsen meg egy tetszéleges szimbdlumot.
A Kkijelzések kialszanak és a hangjelzés elhallgat.

Az id6 korrigalasa

AQ® szimbdlummal valassza ki a konyhai ¢rat, és allitsa
be yjra.

Stopperora

A stopperdra a stopperodra aktivalasa ota eltelt idét
mutatja.

A stopperdra csak akkor mikodik, ha a készllék be
van kapcsolva. Ha a készulék kikapcsol, akkor a
stopperdra is kikapcsolodik.

Utasitas: Ha a stopperdérahoz bekapcsolja a konyhai
orat is, a bedllitas 10 masodpercre megjelenik az
id&zitéskijelzén. Ezutan ismét a stopperodra lathaté a
kijelzén.

Bekapcsolas

1. Erintse meg a ® szimbolumot.
A kijelz6n megijelenik a O szimbolum.

2. Erintse meg a hémérséklet beallitasara szolgalo
gombokat.
Megkezd&dik az idé mérése. Az els8 percben a
masodpercek jelennek meg, utdna a percek.
10 masodperc elteltével az idézitéskijelzé kikapcsol,
és megjelenik a hémérséklet.

3. Erintse meg a (® szimbdlumot az idézitéskijelzé
visszakapcsolasahoz.

50

Kikapcsolas

1. Erintse meg a ® szimbdlumot.
Megijelenik az id6zitéskijelzes.

2. Erintse meg a hémérséklet beadllitasara szolgalo
gombokat.
A stopperéra kikapcsolddik. Az iddzitéskijelzés
kialszik.

[B) Automatikus biztonsagi
kikapcsolas

Ha egy készllék hosszu ideig be van kapcsolva
anélkil, hogy a beadllitast modositand, az automatikus
kikapcsolas aktivalodik.

Ez megszakltja a keszUIék ftését. A kijelz6n felvaltva
villog az F & és a H/k maradékhé-kijelzés.

Ha megeérint egy tetszéleges kezelbfellletet, a kijelzés
kialszik. Ujra elvégezheti a beallitast.

Az idBkorlat aktivalddasa a beallitott h6mérséklethez
igazodik (2-4 dra).

Energiafogyasztas
kijelzése
Ezzel a funkcidval megjelenitheti a készilék be- és

kikapcsolasa kozdotti teljes energiafogyasztast.

A kikapcsolast kovetéen 10 masodpercre megjelenik a
fogyasztas kilowattéraban, pl. 1,87 kWh.

A kijelzés pontossaga tobbek k6z6tt a haldzati
fesziltség mindségétdl fligg.

BOSCH

Az energiafogyasztas kijelzése lehetéség szerint nem
kapcsol be.— "Alapbedllitdsok” a(z) 51. Oldalon



] Alapbeallitasok

A készlléke kilonbdzé alapbeallitdsokkal rendelkezik.
Ezeket a bedllitasokat a sajat szokasaihoz igazithatja.

Kijelzés  Funkcio

cl Visszadllitas az alapbeallitasra
o Kikapcsolva.*
! Bekapcsolva.
ci Gyerekzar
I Automatikus gyerekzar kikapcsolva.*
! Automatikus gyerekzar bekapcsolva.
f Manudlis és automatikus gyerekzar kikapcsolva.
cc Hangjelzés
I Nyugtazo jel és hibas kezelés jelzése kikapcsolva (a

fokapcsold jelzése mindig bekapcsolva marad).
Csak a hibds kezelés jelzése van bekapcsolva.

!
1
c Csak a nyugtazo jel van bekapcsolva.
3 Nyugtazd jel és hibas kezelés jelzése bekapcsolva.”

c3 Energiafogyasztas kijelzése (A halozati fesziiltséggel
kapcsolatban érdeklédjon aramszolgaltatéjanal.)

Fogyasztas kijelzése kikapcsolva.*

3

Fogyasztas kijelzése 230 V halozati feszliltség esetén.

gl <o

Fogyasztas kijelzése 220 V halozati fesz(iltség esetén.

-

Fogyasztas kijelzése 240 V halozati feszliltség esetén.

(]

Automatikus kikapcsolas (Minél magasabb a bealli-
tott fokozat, annal hosszabb a kikapcsolasig hatra-
lévé id6tartam.)

Kikapcsolds 2-4 6ra milva.”

]
(X

Jd

Kikapcsolds 1-2 ¢ra mulva.
Kikapcsolas 30-60 perc mulva.

L T P

Dy

Id6zités vége hangjelzés idotartama

10 masodperc.”
30 méasodperc.

1y~ T

i T

1 perc.

[

A fiitotestek hozzakapcsolasa

N}

d

Bekapcsoldskor a hdtso fitési zona ki van kapcsolva.

Bekapcsoldskor a mindkeét f(itési zona be van kapcsolva.*

Myl -

Bekapcsolaskor a készilék kikapcsoldsa elott megadott
utolso bedllitds marad meg.

Bemutaté mad

D

M

i Kikapcsolva. ™
{ Bekapcsolva. A késziilék miikodtethetd, de nem fiit.

*Alapbedllitas

-

Alapbeallitasok hu

Alapbeallitasok megvaltoztatasa
A késziilék legyen kikapcsolva.

1. Kapcsolja be a készlléket.

2. A kdvetkezd 10 masodpercben érintse meg a ®
szimbolumot, és tartsa nyomva korulbelil
4 masodpercig, amig hangjelzést nem hall.

A és a [ felvdltva villog és a i vilagit.

3. Erintse meg a ® szimbdlumot mindaddig, amig meg
nem jelenik a kivant kijelzés.

4. A hémérséklet beallitasara szolgald gombokkal
allitsa be a kivant értéket.

170°, 180°, 190°, 2

230°, 240°, &

5. Addig ismételje a 3. és 4. [épést, amig nem
modositott minden kivant beallitast.
6. Tartsa nyomva a (® szimbdlumot kb.
4 masodpercig, amig hangjelzést nem hall.
A készilék menti a beallitasokat.

A modositasok elvetése

Az alapbeallitasok elhagyasahoz a f6kapcsoldval
kapcsolja ki a készuléket. A készllék nem tarolja a
maodositasokat.
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hu Tisztitas

) Tisztitas

Gondos apolassal és tisztitassal a készllék sokaig szép
és mikodoéképes marad. Az alabbiakban
elmagyarazzuk, hogyan apolja és tisztitsa megfelel6en
a késziléket.

Alkalmas tisztitd- és apoldszerek a vevdszolgalatnal
vagy a webaruhazunkban kaphatok.

A Figyelmeztetés — Aramiitésveszély!

Az intenziv nedvesség aramutést okozhat. Ne
hasznaljon magasnyomasu vagy gézsugaras
tisztitogépet.

/\ Figyelmeztetés — Egésveszély!
A készllék Gzem kozben felforrésodik. Tisztitas el6tt
hagyja lehdini a késziléket.

A Figyelmeztetés — Egési sériilés veszélye!!

Viz vagy jégkockak hozzaadasanal a forrd sutéfellleten
viz fréccsen fel, illetve vizg8z keletkezik. Ne hajoljon a
készilék folé. Tartson biztonsagos tavolsagot.

Ne hasznalja az alabbi tisztitészereket

m  Mard hatasu vagy erds tisztitdszerek

m Savtartalmu tisztitoszerek (pl. ecet, citromsav stb.)
ne kerlljenek a keretre vagy a kezel&fellletre

m Kldrtartalmu vagy magas alkoholtartalmu
tisztitdszerek

m SUt6tisztitd spray

m  Kemény, karcold tisztitdszivacsok, kefék vagy
dérzsparnak

m Az Uj szivacskendB8ket hasznalat elétt alaposan
mossa Ki.

A késziilék tisztitasa

Késziilék része/fellile- Javasolt tisztitas

te

Sttofellet A zsirtartalmu szennyezédéseket forro viz-

zel és mosogatoszerrel tavolitsa el.

A siitni kivant élelmiszertdl fliggden fehér
foltok maradhatnak a sttéfeltleten. Ezeket
citromlével vagy ecettel tavolithatja el. Végiil
alaposan torolje le nedves ronggyal. A cit-
romlé vagy ecet ne érintkezzen a kezelbfeli-
lettel.

Erds szennyezddeés esetén haszndlja
nemesaceltisztitonkat (rendelési szam:
00311499). Igy a stitdfelilet djra csillogni
fog.

A makacs szennyezddéseket a hideg készii-
léken kenije be grilltisztito géltinkkel (rende-
lési szam: 00463582), és hagyja legaldbb
2 0ran keresztlil - er6sebb szennyezddés
esetén akar egész éjszaka - hatni. Végil
alaposan oblitse le, majd szaritsa meg.
Vegye figyelembe a tisztitoszer csomagola-
san lévé utasitasokat.

Sutdfelulet, raégett
szennyezGdések
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Késziilék része/fellile- Javasolt tisztitas

te
Nemesacél keret

Puha, nedves ronggyal és kevés mosogato-
szerrel tisztitsa.

Erds szennyezGdés esetén haszndlja
nemesacélHisztitonkat (rendelési szam:
00311499). Igy a matt nemesacél Ujra csil-
logni fog.

Kezeldfelllet Puha, nedves ronggyal és kevés mosogato-
szerrel tisztitsa; a rongy ne legyen tul ned-

ves. Puha torlbruhdval torolje szarazra.

A készlléket minden hasznalat utan tisztitsa meg, ha
mar kihdlt. Az odaégett szennyez8dések nehezen
tavolithatok el.

A durva szennyez8déseket a forditdlapat segitségével
tavolitsa el.

A jégkocka alkalmasabb a forrd készulék tisztitasara,
mint a viz, mert hasznalata kdzben kevesebb forrd viz
fréccsen fel, és kevesebb vizgdz keletkezik.

A tisztitdszerek maradékat gondosan tavolitsa el a
kovetkezd hasznalat el6tt.

Meleg késziilék tisztitasa

1. Kapcsolja ki a késziléket. Legalabb 15 percig
hagyja hdlni!

2. A vizet vagy a jégkockakat Ontse a stt6felliletre.
Adjon hozza néhany csepp mosogatdszert. Hagyja
azni a szennyezddést.

3. Csak akkor kezdje el a tisztitast, ha a maradékh6-
kijelzés H szimbolumrdl A szimbdlumra valtott.

Kihilt készilék tisztitasa

1. Onts®n egy kevés vizet és mosogatdszert a
sutéfellletre, hogy ezek vékonyan befedjék.

2. Kapcsolja be a készlléket. Allitsa be a tisztitasi
fokozatot. Hagyja azni a szennyez6dést (max. 1 ora).

3. A szennyez8dés felazasa utan kezdje el a tisztitast.

Koztes tisztitas keét sitési folyamat kézott

1. Kapcsolja ki a készlléket.

2. A forgatélapattal toljon 4-5 jégkockat a forrd
sitéfellletre.

3. A felazott szennyez6déseket a forgatdlapattal
tavolitsa el.

4. Kapcsolja be Ujra a készlléket. Varjon az ételek
felhelyezésével, amig a készulék ismét el nem éri a
beallitott hémérsékletet.



EIMi a teend6 zavar esetén?

A Figyelmeztetés — Aramiitésveszély!

A szakszer(tlen javitasok veszélyesek.Javitasokat
csakis szakképzett Ugyfélszolgalati technikus
végezhet.Ha a készilék meghibasodott, huzza ki a
haldzati csatlakozdt, vagy cserélje ki a biztositékot a
biztositékszekrényben. Hivja az Ugyfélszolgalatot

Hiba
Az dramellatas megszakadt.

Kijelzés
Nincs

Mi a teendd zavar esetén? hu

Ha valami zavar keletkezik, akkor igen gyakran csak
aprésagrol van szo. Mielbtt hivna a vevészolgalatot,
kérjuk, vegye figyelembe a tablazatban talalhatd
utmutatasokat.

A készllék elektronikaja a kezelfelllet alatt talalhatd.
Kalénb6z8 okokbdl kifolydlag a hdmérséklet ezen a
terlileten jelent6sen megemelkedhet.

Az elektronika tulmelegedésének elkerllésére a
készllék szikség esetén automatikusan kikapcsol.

A FZ vagy F4 kijelzés felvéltva jelenik meg a H vagy h
maradékhd-kijelzéssel.

Intézkedés

Ellendrizze a készllék haztartasi biztositékat. Ellendrizze mas elektronikus
készulékeknél, hogy nem dramkimaradasrol van-e szo.

A kezel6fellilet nedves, vagy egy targy van
rajta.

Minden kijelzés villog.

Torolje szérazra a kezeldfeliiletet, vagy tavolitsa el a térgyat.

FO/FER/FT Késziilékhiba Kapcsolja ki a készliléket, majd kapcsolja be Ujra. Ha a kijelzés djra megje-
lenik, hivja a vevészolgdlatot.
FZ Hosszabb idon keresztill nagy teljesitményen  Varjon, amig az elektronika kellGképpen lehdl. Erintsen meg egy tetsz6le-
grillezett. Az elektronika védelme érdekébenaz  ges kezel6feliiletet. Az - 2 kialszik.
ellsé flitési zona kikapcsolt.
FY Az F Zlekapcsolta a fézohelyet, de az elektro-  Vérjon, amig az elektronika kell6képpen lehdl. Erintsen meg egy tetszéle-

nika tovabb melegedett. A késziilék ezért
kikapcsolt.

ges kezelofelliletet, Az F 4 kialszik.

Az F5 ésahomérsék-  Figyelmeztetés: Egy forrd targy talaihatd a kez-
let felvaltva villog. Egy  elGfellilet kozelében. Az elektronika tlmele-
hangjelzés hallhato. gedhet.

Tavolitsa el a targyat. A hibakijelzés kialszik.

F 5 éshangjelzés Eqgy forro targy talalhato a kezelofelilet kozelé-
ben. Az elektronika védelme érdekében a
készilék kikapcsolt.

Tavolitsa el a targyat. Varjon, amig az elektronika kelloképpen lehdl. Erint-
sen meg egy tetszdleges kezelfeliiletet. Az = 5 kialszik.

FE

A készillék tul sokaig lzemelt, és magatol
kikapcsolt.

Kapcsolja be Ujra a készliléket.

o€ Akésziilék nem fiit A bemutatd izemmad be van kapcsolva

A bemutato izemmad kikapcsoldsa: Vélassza le a készilléket 30 masod-
percre a haldzatrol (kapcsolja le a hdz biztositékat vagy a védGkapcsoldt a
biztositékszekrényben). A kivetkezd 3 percen belll érintsen meg egy tet-
sz6leges kezeldfeliletet. A bemutato tizemmaod kikapcsol.

E-lizenet a kijelzésekben

Ha a kijelzésekben ,E” betlt tartalmazo hibaizenet
jelenik meg, pl. EO111, kapcsolja ki a készuléket, majd
kapcsolja be Ujra.

Ha egyszeri zavarrdl volt szd, a kijelzés eltlinik. Ha a
hibalizenet Ujra megijelenik, hivja az Ugyfélszolgalatot,
és adja meg a pontos hibalizenetet.
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hu Vev@szolgalat

FA Vevoszolgalat

Ha készllékét javitani kell, vev8szolgalatunk
rendelkezésére all. Mindig megtalaljuk a megfeleld
megoldast, hogy elkerilhetd legyen a felesleges
kiszallas.

E-szam (termékszam) és FD-szam (gyartasi
szam)

Ha Ugyfélszolgalatunkhoz fordul, kérjlk, adja meg a
készilék E-szamat és FD-szamat. A tipustabla a
szamokkal egyttt a készllék garanciajegyén talalhato.
Tartsa szem el6tt, hogy az lgyfélszolgalati szakember

kiszallasa hibas kezelésbdl fakadod zavarok esetén a
garancidlis idszakban sem ingyenes.

Az egyes orszagok kapcsolati adatait megtalalja a
mellékelt Ugyfélszolgalati jegyzékben.

Javitasi megrendelés és tanacsadas zavarok esetén
H +361 489 5461

Bizzon a gyartd hozzaértésében. Ezzel biztositja, hogy a

javitast szakképzett szerelOk végzik el, akik eredeti
potalkatrészekkel rendelkeznek az On készilékéhez.
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